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Gelejí Katona István mai arcképe
Régen olvastam róla, de máig emlékezetes, hogy 

Deleji Katona István egy kissé Cézár is volt. Szokat­
lan vonás egy' kálvinista prédikátornál. De mond­
juk meg: imponáló. Élete körülményei minden­
esetre siettették benne annak az elvnek a meg­
valósulását : Magad, uram, ha szolgád nincs. Ha 
neve foglalkozást jelentő név, akkor katonacsalád­
ból származik. Nyilvántartják a magyar nemesi 
családok történetében. Valami vagyon is marad­
hatott a korán elhalt apa után, mert különben az 
özvegy aligha tudná három fiát papnak, tanítónak 
neveltetni. És aligha tudná a hétéves kis Istvánt, 
akit a török, a borsodi csatározások közt elrabolt, 
fogságából kiváltani.

A mátravidéki fiú a Hegyalja vidékére kerül 
diáknak. Bátyjánál kezd tanulni Monokon, majd 
Szántó és Gönc után Patakon végez. Beregszászi 
iskolamester lesz és a csengeri Zsinat ajánlja Bethlen 
Gábornak külföldi taníttatásra. Károlyi Zsuzsánna 
fejedelemasszony mellett udvari pap," ifj. Bethlen 
István mellett udvari nevelő. Mint a fejedelem egyik 
benső emberét és a protestáns szellem egvik legjob­
ban felfegyverzett harcosát választja püspökké a 
nugyenyedi Zsinat 4-1 éves korában. Két házassága 
is hozzávaló. Gyermektel n s ezt nehezen szíveli, de 
vigasza, hogy legalább nem kell az esetleg rossz 
gyermek miatt keseregni. Isten ujja, hogy annál 
inkább a köznek éljen.

Geleji elsősorban az ész embere. Apa nélkül 
nőit, testvéri segítséggel ugyan, de a maga erejéből 
f jlődött. Hamar megszokta, hogy a Kollégiumot s 
az egyház intézményeit mint édesanyját szeresse. 
X' m természete az érzelgősség, de logikus észjárását 
mindig mély és tiszta érzelemvilág ragyogja be. 
Ib séges és az embert az uralkodóban is, a jobbágy­
ba:! is nagyrabecsüli. Udvari ember, de az udvarban 
is z Ige szolgája, aki a hit és tudás hatalmával jár.
L lákóczi György nélküle intézkedik egy iskola- 
háztartási ügyben és a fejedelemnek kell engedé­
kenységet ismerni. Gyakorlati érzéke, gondossága 
°b a jó gazdává teszi, hogy haláláig 75,000 tallérra 
en. li egyháza vagyonát.

Erre a keménykezű, határozott, az ész nyomán 
járó, tüzeslendületű férfiúra vár az a tisztség másfél­
évtizedes püspöksége alatt, hogy a felekezetek közt 
elsőbbségi helyre segítse református egvházát. Har­
col Róma és a jezsuiták ellen. Következetes a tévely­
gések kimutatásában, ostorozásában. A szombato­
sok és szent háromsági agadók kemény ellenfele. Lut­
her követőit állandóan kritikával kiséri, de azért 
a protestáns únió híve. Az ő idejében keletkezett 
(1638) a dézsi conxplanatio. Ügyesség ez, mely sze­
rint az unitáriusok kénytelenek elismerni, hogy 
Jézus : Isten és imádandó. Megszorítja az unitáriuso­
kat, de meg is különbözteti a szombatosoktól. Ért­
hető Katonánál, ha a puritán és presbiteriánus moz­
galom kapcsán saját felekezet e tagjait is igyekszik a 
református orthodoxia szellemében megtartani. Hir­
deti, hogy az államfőnek nemcsak joga, hanem köte­
lessége az eretnekeket egyenes útra kénvszeriteni. 
Péchi Simon zsidózó magyarjai birtokára ekkor teszi 
rá a kezét az államhatalom.

Geleji Katona nevéhez fűződnek a szatmár­
németi Zsinat megbízásából készített kánonok. Ezek 
kiválóan megfeleltek a kor szükségeinek s a Tiszán­
túl, Erdély, Dunamellék reformátusai egvházszer- 
vezeti zsinórmértéküknek tekintették ‘ 1649-től 
egész a debreceni Zsinatig, 1881-ig. Az énckeskönyv 
új kiadásában is a legjobb szándék vezeti. Magyarul 
akarja énekelni megtanítani a magyart. Ezért nyo­
matja ki az Öreg Graduált. (Kár, hogy a latin szer­
tartási, lépcsőfoki ének „graduál“ neve helvett is 
nem penderített mindjárt egy jó magyar szót!)

Mint lelkigondozó bizonnyal sok sikerre tekint 
vissza. Egyik ilyen, mikor Brandenburgi Katalin 
titkon, áttér katholikusnak, ő viszi annvira, hogv 
elmondhatja : siktrüll B. K. leikéből kiűzni a sátánt. 
Károlyi Zsuzsánnának is közelférkőzött a leikéhez, 
Lorántffy Zsuzsánnának is, mint a Yáltság Titka 
neki ajánlott II. kötetének előszavából látni. 460 
prédikáción keresztül gyönyörködhetünk Geleji ige­
hirdetői arcában. Gondja van népének a nyelvére is. 
A Titkok Titkához Grammatikát csatol. Mer és tud 
új szót alkotni. Tőle származik az ilyen jó szó :
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arc, emberiség, földrengés, független, lelkiség, ver­
senyez.

Mennyire európai tudott lenni ez az Egér-kör­
nyéki magyar és mennyire turáni! Mennyire kora 
gyermeke. És mennyire modern. Megérdemelné, 
hogy jobban olvassuk, jobban ismerjük. Necsak

emléktáblát faragjunk tiszteletére, hanem mutassuk 
meg, hogy van bennünk valami Gelvji Katona egy ház­
építő és fajvédő magyarságából, biztosmetszésű, 
tudatosan krisztusi, atütőerejű meggyőződéséből 
átfűtött vallásosságából.

Hegyaljai Kiss Géza.

Hozzászólás a „Ssósat“ vitájához *

A Debreceni Protestáns Lap régebbi számait 
lapozgatva, két cikket is találtam, melyek a Szózat­
nak problémájával foglalkoznak, hogy t. i. mikép­
pen lehetne a Szózatot eredeti díszítéseitől meg­
fosztva, népénekké tenni. Mindkét cikk írója igen 
tiszteletreméltó érveket hoz fel álláspontjának iga­
zolására, de azt hiszem hibás úton keresik a dolog 
lénvegének megoldását. Hibás úton keresik a meg­
oldást azért, mert változtatni akarnak az eredeti 
szövegen, vagy dallamon. Se a szövegszerző, se a 
dallam szerzője nem azért írta, komponálta a Szóza­
tot. hogv egy későbbi kor a maga — feltétlenül szín­
telenebb és laposabb zenei ízlésének megfelelően — 
átdolgozza. Ez a tény nemcsak kegyeletsértés a szer­
zőkkel szemben, de egyike a legművészietlenebb 
cselekedeteknek.

Lássuk miért is volna szükség átdolgozni a 
Szózatot?!

Azért, mert az eredeti dallammal, az abban 
előforduló hajlításokkal nehéz énekelni. Tehát le kel! 
egvszerűsíteni a dallamot, hogy azt a tanulatlan nép 
is énekelhesse.

Attól függetlenül, hogy az ilyen egyéni átdol­
gozásokat sohasem lehetne egynevezőre hozni, s örök 
vitára adnának alkalmat az ilyen átdolgozások, csak 
két érvet hadd hozzak fel az eredeti dallam és szöveg 
épségbentartásának támogatására.

Kinek jutna eszébe akár egy Mozart vagy Beet- 
hoven-darabot átdolgozni azért, mert nehéz, vagy 
más egyéb okból? Kinek jutna az eszébe Kodály 
nagyszerű Psalmus Hungaricus-át átdolgozni azért, 
mert az a tanulatlan fül számára nehezebben meg­
jegyezhető, felfi gható, énekelhető? Űgy-e senkinek! 
Hiszen ez csakugyan képtelen dolog volna. Hát miért 
akarjuk akkor éppen a Szózatot ilyen kényszerű 
operációval tönkretenni, megnyesegetni? Annak a 
kornak ez volt a zenei stílusa. Amilyen képtelen dolog 
volna egy cifra rokokó bútordarabról leverni a kiálló 
díszítéseket csak azért, hogy könnyebben lehessen 
takarítani, törülgetni, olyan képtelen dolognak tar­
tom a Szózat melizmatikus dallamát megfosztani 
éppen azoktól a díszítésektől a könnyebb énekelhető- 
ség kedvéért, melyek annak eredetiségét, patináját 
adják. Vagy énekeljük a Szózatot eredeti szépség­
gében, vagy mint muzeális emléket tegyük szépen

* Örömmel közöljük a fenti cikket. Hisszük, hogy 
Lapunk múlt számában, B. Szűcs Ferenc tollából megjelent 
s ez a mostani, hasonló komoly értékű munka, immár tel­
jesen tisztázta azt az álláspontot, melyet el kell foglalnunk 
s amelyet megújítandó Énekeskönyvünk kiadásánál, a Him­
nusz és Szózat beiktatásánál követnünk kell. Még csak 
annyit : Vikár Sándor cikke előbb kelt s így ő a B. Szűcs 
Ferenc cikkét még nem ismerhette. (Sxerk.J

félre! Még így is kevesebbel vétkezünk a művészet 
s a szerzőkkel szemben.

De erre nincs is szükség! Énekeltessük a Szó­
zatot a maga eredetiségében. Az emberek zenei 
tanulatlanságának és ízléshiányának nem lehet a 
következménye az, hogy most már a zeneműveket 
az ő alacsony nívójukra szállítsuk le. Erre sajnos 
napjaink ú. n. „könnyű zenéje“ elég szomorú példá­
val szolgál. Csak nézzük meg, mint lett az emberi 
lélek lcgtisztultabb, legelvontabb művészete : a zene 
és ének, a legalacsonyabb emberi indulatok nyomo­
rult kiszolgálója. Mert nem az embert akarták fel­
emelni a zene tisztultál)!) régióiba, hanem a zenét 
süllyesztették alá az alacsony emberi ízléshez, mond­
hatnám Ízléstelenséghez. Tehát mm az az orvosság, 
hogy a Szózatot meghamisítsuk azért, hogy a műve­
letlen tömeg is énekelhesse, hanem az, hogy ezt a 
tömeget tanítsuk meg helyesen énekelni, s ne a Szó­
zatot süllyesszük le a tömeg nívójára, hanem a töme­
get emeljük fel a Szózat művészetéhez. Ez pedig 
nem lehetetlen dolog!

A magyar dal jellege egészen más, mint a nyu­
gati népek, vagy a körülöttünk lévő szláv népek 
népdalainak jellege. Amíg ezeknek népdalai megtűrik, 
sőt kívánják a többszólamú éneklést (tercolés), addig 
a magyar dalnak nem függőleges, hanem vízszintes, 
lineáris irányú a mozgása és jellege, tehát nem is 
kívánja a feltétlen kíséretet. Ezért van az, hogy az 
igazi magyar népdal néhol leírhatatlanul cifrázatos, 
tele végtelenül finom hajlításokkal. Sajnos, ezek az 
igazi magyar dalok már csak elvétve hallhatók né­
hány eldugott erdélyi falucskában s néhány dunán­
túli öregnek ajkáról. A magyar népdal háttérbe 
szorulása hozta magával azt, huge a népdallal együtt 
annak előadás módja is lényegesen megváltozott, 
feledésbe merült. A Szózat születése korában még 
ezek a hajlítások természetesek voltak, senkinek 
nagyobb nehézséget nem okoztak. Az éneklési kész­
ség s a magyar népdal hanyatlása hozta magával, 
hogy ami akkor természetesnek tűnt fel, az most 
mesterkéltnek és nehéznek tűnik ftl, melyen javí­
tani és változtatni kellene. Hát nem kell rajta vál­
toztatni! Maradjon az meg olyannak, mint amilyen­
nek megalkották szerzőik. Senkinek sincs joga más 
szerzeményéhez hozzányúlni, azt illetéktelenül át­
alakítani. De nem is kell! Ne a Szózatot szállítsuk 
le magunkhoz, hanem magunkat s környezetünket 
emeljük fel az eredeti Szózathoz. Ezt kívánja a mű­
vészet, s ezt kívánja az egész magyar egyetemes

■ emzeti művelődés és kultúra.
Xviregvháza. Vikár Sándor,

refonnátus lelkész, tanár.
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Bibliai Valíástöfténet IRODALOM
I. Bevezetés a bibliai vallástörténetbe. II. Az 

ószövetségi vallás története. Irta dr. Varga Zsigmond 
a debreceni m. kir Tisza István Tudománvcgve- 
temen az általános és bibliai vallástörténet nv'r 
professzora. Debrecen, 1938. Szerző saját kiadása 
713 lap.

Tudományos kutatásának külső terjedelmére és 
belső mélységére, íorráshasználatának szélességére 
és alaposságára, egész munkásságának a magvar 
haza határain is túlterjedő jelentőségére és értékére 
nézve debreceni Tisza István-egyetemünk büszke­
ségé, Dr. \ arg a Zsigmond a magyar tudósok azon 
elite-vonalaba tartozik, melyben nem sokan fog- 
lalnak helyet. 1910 óta szakadatlanul tartó tudo­
mányos irodalmi termeléséből csak a főbb műveket 
soroljuk itt fel : Az őskeresztyénség prófétai jelleme, 
1910. \állásos világnézet és történeti kutatás, 1911. 
Az ólestamentomi zsoltárköltészet assvr-babyloni 
vallástörténeti megvilágításban, 1911. írás- és nyelv- 
történeti adalékok az ural-altai népek művelődés- 
történetéhez, 1913. Az ókori keleti népek művelődés-
története, különös tekintettel a bibliára I_III. k,
191o—-1918. A bildiai őstörténetek újabb kritikai 
megvilágítása, 191/. A sumir-kérdés jelen állása 
(a magyar tudományos Akadémián pályadíjat nyert, 
sajnos még kéziratban), 1918. Sum'ir (Babvloni) 
örökség az ural-altai népek vallási életében, ‘1925. 
Munkásságának eredményeit összefoglaló standard 
work-ja 1932-ben jelent meg Általános Vallástörté­
net címen kél hatalmas (310 + 868 lapos) kötetben. 
Ennek folytatásaképpen jelentette meg 1938-ban a 
Bibliai Vallástörténet első kötetét, mely ismerte­
tésünk tárgyát képezi. A második kötet (az újszövet­
ségi rész) Deo volente legközelebb jelenik meg.

Érdemes az Előszó-bői kiragadni azt, hogy mi 
késztette főképpen szerzőnket e hatalmas műnek 
inigy szellemi és anyagi áldozattal való megjelen­
tetésére? Az — állapítja meg a szerző —, hogy 400 
év óta a magyar protestantizmus rendszeres bibliai 
Ur ológiát (bibliai vallástörténetet) nem produkált 
s közönség és tanulóifjúság nem nélkülözheti tovább 
e téren a megbízható és rendszeres tudományos 
kalauzt, mert a bibliai theologia (vallástörténet) 
az összes bibliai tudományok koronája — és leszűrt 
eredményeképpen azt a rendeltetést szolgálja, hogy 
az ()- és Újszövetség egész hitvilágáról összefüggő, 
rendszeres és áttekinthető képet nyújtson. Szerző 
beszámol a munka nagy nehézségeiről, akadályairól 
s kettős indokát említi annak, hogy e nehézségek 
darura is miért kellett vállalkoznia a munkára : 
egyik az, hogy igazán és dicsekvés nélkül elmond­
hatja magáról, hogy mind a két testamentum anya­
gát és irodalmát eredeti nyelven és eredeti források­
ban ismeri (mi hozzátesszük : éspedig úgy, mint 
rajtakívül Magyarországon senki), az ókori Kelet 
dolgaival több mint negyedszázada állandóan fog­
lalkozik s az Általános Vallástörténet megírásával 
a munka vallástörténeti megalapozását is elvégezte ; 
másik pedig abból a mélységes keserűségből fakadó 
kényszerítő szükség érzése, „hogy íme nemzedékek 
nőin k fel, papi generációk működnek és dőlnek ki 
a Sürból anélkül, hogy e mélységesen komoly kér­

désekről kellő alapos ismeretük volna s a bibliai 
tartalom helyes értékelése birtokában vívhatnák 
meg harcukat a kercsztyénség és a hit ellenségeivel 
szemben“.

A „Bevezetés a bibliai vallástörténetbe“ c. (9_
120 1.) rész a „bibliai vallástörténet“ és „biblika 
theologia“ fogalmának s egymáshoz való helves 
viszonyának tisztázásával kezdődik. Régebben,“ a 
reformáció óta „biblika theologia“ alatt általában 
olyan segédtudomány-félét értettek, meiv a biblia 
vallásos-theologiai fogalmait és tartalmát foglalta 
rendszerbe s a dogmatika bibliai megalapozása volt. 
Ez a tudomány theologiai és dogmatikai előfelté­
telekből indult ki s a biblia vallás- és művelődéstör­
téneti hátteréről nem, vagy alig vett tudomást. Az 
ókori Keletre vonatkozó újabb ásatások s általában 
az újabb vallástörténeti felfedezések, melyek a bib- 
liánkívüli ókort egészen új megismerés fémében 
ragyogtatták fel, a biblia kortörténeti vonatkozá­
saira is új világosságot derítettek s létrehozták a 
bibliai vallástörténet néven ismert tudományt, mely 
abszolút, független és előföltételmentcs tudomány 
akar lenni. A háború előtti évtizedekben ez az új 
tudomány igen magas fokra fejlődött és hatalmas 
eredményekre mutathat rá. A háború után azonban 
bizonyos visszatérés mutatkozik a biblika theologia 
elnevezéshez és az annak megfelelő előadásmódhoz. 
Ennek oka egyfelől a vallástörténeti iránv túlzásai­
ban keresendő, amennyiben ez az irány mindent 
viszonylagosító, nivelláló, uniformizáló, a lényeges 
különbségeket meg nem látó és elmosó felfogásával a 
keresztyén vallás eggediilvalóságába és jeltétlenségébe 
vetett hitet megrendítette és a biblia vallását az 
emberi vallásos szellem, természetes fejlődési pro­
duktumának tekintette, vagy, mint Gunkel, az egész 
kérészivé nséget a korabeli vallási szinkretizmus 
eredményének fogta fel. E túlzások mellett másfelől 
a világháború után bekövetkezett lelki hangulat­
változás is okozója volt a biblika theologiai felfogás 
újjáéledésének, amennyiben a humánum csődje a 
lelkeket a divinum felé irányította s a megrendült 
európai keresztyén lélek az isteni kijelentés, az Ige 
abszolútságának és emberjölöttiségének hitében talált 
egyedül megnyugovást.

Hogy szerzőnk mégis a „bibliai vallástörténet“ 
elnevezéshez és az ilyen szellemű tárgvalási módhoz 
ragaszkodik, azt azzal igazolja, mert az ó- és új­
szövetség vallásos élete és hitvilága vallástörténeti 
módszer igénybevétele nélkül nem ismerhető meg 
helyesen és tudományosan. A bibliai vallások időben 
és térben jelentek meg, legszentebb igazságaik embe­
rek leikein szűrődtek át, összefüggésben állanak koruk 
egész vallásosságával s attól különszakitva nem 
tárgyalhatok. Kifejezéseik nagyrészt az egykorú 
művelődési viszonyokból és környezeti hatásokból 
vannak merítve, az ókor kultúrájából veszik kölcsön 
azokat a képzeteket, melyek nem tartoznak szoro­
san a vallásos hit lényegéhez, de annak nélkülöz­
hetetlen emberi-fogalmi hordozói, mint pl. a koz- 
mogonia, az egykorú világkép, az cszkhatologikus 
burok és más egyebek. Végül a bibliai vallások 
tartalmában kimutathatók az alsóbbrendű vallási

B
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fejlődési fokozatok rétegeződései is. Mindezen jelensé­
geket a tudományos vallástörténet veszi számon. 
El kell kerülni azonban, szerzőnk igen helyes meg­
állapítása szerint, a túlzó vallástörténeti kutatás­
nak azt a nagy hibáját, hogy mindig csak a vallá­
sok közötti parallel képződmények kimutatására igve- 
szik s a bibliai vallások sajátos, különleges és egyedül­
álló vonásainak és jellegének feltüntetését elhanya­
golja, csak a hasonlóságokat hajszolja s a lényeges 
különbségeket nem látja meg. G. Kittel szerint „a 
vallástörténeti kutatás célja a nivellirozás helyett 
éppen a vallások sajátos tartalmának és kontúrjai­
nak összehasonlítás útján való kidolgozása, s az így 
végzett vallástörténeti kutatás a keresztyén kegyes­
ség számára nem veszély, hanem elmélyedés“ 
(11.1.). Szerzőnk szerint „Izrael vallásában nem az az 
igazi érték, ami az ókori Kelet vallásosságával egybe­
köti, hanem ami attól elválasztja“ (345. 1.). Szerzőnk 
újból és újból hangsúlyozza a bibliai vallásoknak 
minden analógián és egyezésen túlemelkedő azon 
önálló értékét, melyet isteni kijelentésen alapuló 
voltuk biztosít nekik. Isten világmegváltó üdvterve 
valósul meg a bibliai vallásokban, ezek története 
nem pusztán vallás-, hanem üdvtörténet, mely sebes 
foivó módjára az isteni célgondolat: Krisztus, a 
végső és tökéletes Kijelentés felé rohan. (Barth sze­
rint az tgész szentírás „jövendöléstörténet“, mely az 
„östörténet“-re, Krisztusra utal.) Úgy találjuk, hogy 
szerzőnk felfogása e lényeges ponton félreérthetet­
len, s a legkényesebb hitvalló igényt is kielégítheti. 
Gótikus toronyhoz mernénk hasonlítani az ő bibliai 
vallástörténetét, melynek a földi történelemre s az 
emberi pszihére vonatkozó tudományos ténymeg­
állapításai csak a nélkülözhetetlen fundamentumot 
és falakat képezik, azonban minden mozzanat ég 
felé tör, a csúcsivekbe, az értékelő megállapításokba : 
a kijelentés abszolútságának, a humánumon áttörő 
divinumnak felismerésébe. így lesz nála az abszolút 
tudományos bibliai vallástörténet önmagától, természet­
szerűleg hívő bibliai theologiává, amint a két tudo­
mánynak ezt az egyedül helyes kapcsolatát leg­
újabban Sleuernagel, Eissjeldt, Eichrodt és E. Sellin 
is megállapítják (13—15. 1.).

A bibliára alkalmazott vallástörténeti módszert 
szabatos körülírásával külön nagyjelentőségű cikk­
ben foglalkozik a szerző. Fejtegetéseiből két mozza­
natul emelünk ki. Az egyik az a fontos megállapítás, 
hogy mikor a bibliai meg a bibliánkívüli vallások 
közt hasonlóságok és egyezések mutatkoznak, ilyen­
kor nem okvetlenül szükséges a pogány vallásrend­
szerekből és filozófiákból való átvételre, kölcsönzésre 
gondolnunk. Még ahol a megelőző vagy körnvezö 
hatalmas vallásos fejlődésből való kölcsönzésről 
lehet is beszélni, ott is ez a kölcsönzés csak a formára 
terjed ki s a tartalmat a keresztyénség a maga ki­
jelentésértékéből adta hozzá s így egészen más, 
egészen új jelenséggel állunk szemben (gondoljunk 
pl. a szinkretisztikus kyrios-kultuszra). De igen sok­
szor nem is átvételről, hanem analógiáról van szó, 
az azonos lelki struktúrából, a lelki működés egyező 
alaptermészetéből folyó analóg-képződményről, mely 
egyik vallásban előállhat a másiknak hatásától 
egészen függetlenül is. De a vallásos pszihénvk ez a 
megfigyelt működése nemcsak hasonlóságokat, ha­
nem ugyanoly mértékben különbségeket is tüntet 
föl s ez utóbbiak a.z azonos lelkiszerkezet által meg­

magyarázhatók nem lévén, a pszihének Isten által 
meghatározott természetére, tehát teremtől beavat­
kozásra viendők vissza, mint „transzpszichikus té­
nyezőre“ (Schomerus). Ezzel pedig már eljutunk a 
vallástörténetit meghaladó Ideológiai magyarázati 
módhoz. (A kétféle magyarázati mód állandó és 
igazságos kombinálásától függ a vallástörténetnek 
úgy tudományos, mint theologiai értéke. Ezt ki kell 
emelnünk; mert ha a theologiai magyarázati módnak 
teljesen feláldozzuk a vallástörténetit, mint sokan 
kívánják, akkor tudományunk megszűnik tudomány 
lenni ; ha pedig a theologiai magyarázati módot 
küszöböljük ki a vallástörténeti kedvéért, akkor 
tudományunk nem foglalhat helyet a theologiai 
tudományok sorában.)

A másik szempontot, rendkívüli aktualitása és 
sokat-vitatottsága miatt, külön diszkusszió tárgyává 
kívánjuk tenni. Szerzőnk azt mondja : „Az érint­
kezések jelentőségét abból a szempontból kell el­
bírálni, hogy a biblián kívüli vallásokban is van 
igazságtartalom. Isten kijelentő működését nem 
lehet kizárni belőlük sem“ (21). 1.). „A biblián kívüli 
vallások igenis tartalmaznak isteni kijelentést“
(2<3. 1.). Hivatkozik e tekintetben Schomerus-ra, a 
vallástörténészekre s a theologusok nagy többségére, 
végül pedig magának a bibliának nyomatékos he­
lyeire, főhg-Csel. 1 1, 16 k. 17, 23 k. Róni. 1, Hl—21.
2, 14—15-re. Csakugyan, Barnabás és Pál éppen a 
pogányok vallásosságával való vonatkozásban álla­
pítják meg, hogy „az élő Isten nem hagyta magát 
(sohasem) tanúbizonyság nélkül“ (Csel. 14, 17).
A dialektika theologia — mondja szerzőnk — hajlik 
azon felfogás felé, hogy , a biblián kívüli vallások 
merőben értéktelen képződmények, melyekben semmi 
igazságtartalom nincs“. A kérdés tisztázása —ha nem 
is eldöntése — attól függ, mit értünk „kijelentés" 
alatt? Azt hisszük, azzal ma már protestáns oldalon 
mindenki tisztában van, hogy Isten nem dogmákid 
jelentett ki (ez róm. kath. és g. keleti felfogás, egy 
felekezet, egy dogmarendszer exclusiv csalhatni lan­
sága következik belőle). A dogmák már az emberi 
szellem alkotásai az isteni kijelentés alapján. Isten 
önmagát jelentette ki, s ezzel a tényével vallást, 
hitet — önmagával viszonyba-lépést — teremtett a/ 
emberi lélekben. Isten ilyen önkijelentése nélkül 
vallás egyáltalában nem jöhet létre, mert igaza van 
a diai. theologiának abban, hogy „az embertől Isten­
hez út nem vezet“. Akkor pedig mégis föl kell téte­
leznünk egy bizonyos ősi vagy egyetemes kijelentés 
(revelatio generalis) tényét, mely a gratia univer­
salis működésének felel meg (Csel. 14, 17, v. ö. Máté 
a, 45), szemben a gratia specialis-nak megfelelő 
különös bibliai kijelentéssel. Ezen az ősi kijelentésen 
alapulnak a pogány vallások igazságelemei; ez teszi 
lehetővé, hogy a pogány is tud Istenről s érzi hozz 
való viszonyulását, vele szemben való felelősségéi. 
Lehet most már vitatkozni arról : vájjon ezt az ős: 
kijelentést a bűneset annyira megerőtlenítette és 
tönkrvtette-e, hogy belőle s vele együtt az embere: 
levő imago Dei-ből éppen semmi sem maradt meg.
(Ez p rsze theologiai vita ; de hiszen szerzőnk most 
tárgyalt álláspontja is theologiai álláspont, m=v 
hiszen a puszta emberi, immanens tudomány isteni 
kijelentés jelenlétét sohasem állapíthatja nu-g.)
Ez esetben — t. i. ha nyoma sem maradt az őskijcn ii- I 
lésnek — a diai. theologia szélsőjobb-szárnyával azt
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k "II mondanunk, hogy a biblián kívüli vallások: merő 
hazugság, romlottság és bűn. Amiről ott tudnak, az 
m m az élő Isten, hanem bálvány, a polinéziai fétis, 
az ind ,.brahman“, a Kínai ,,tao“, a görög „logos“ 
sir. mind egyformán bálvány, amennyiben az emberi 
szí lemben az élő Isten helyét foglalja el, s e bálványok- 
In-z való viszonyulás módja is, bármilyen lcgvcn 
az. merőben értéktelen és erkölcstelen. Éz a vallá­
sosság nem lehet előfok és nem lehet „kapcsolódási 

nt“ a bibliai isteni kijelentés számára, ezt nem1»
lehet korrigálni, megtisztítani, kiegészíteni, hanem 
csak merőben kiirtani, hogy igaz vallás jöhessen 
léire. De ez esetben az egész biblián kívüli vallás­
történet is merőben értéktelen tudomány, legfeljebb 
m gatív értéke van, tükör, melyben csak vlcsett- 
ségünket és lelki torzvoltunkat szemlélhetjük s mely­
ből csak azt tanulhatjuk meg : milyennek nem sza­
biul lennie az ember vallásosságának. És akkor kér­
dés. hogy érdemes-e reá annyi munkát pazarolni? 
Vagy pedig azt kell mondanunk szerzőnkkel : a bűn 
in m szüntette meg teljesen az ősi, egyetemes ki­
jelentés hatását, megmaradt a - bár eltorzult — 
scjtelemszerű tudat Istenről, a „vágyakozás, szom- 
jazás, éhezés“ Ő utána (28. I.), „az emberi nem 
vallásos erőfeszítése“ (13. 1.). Isten megismerése 
irányában, a felelősség és elkötelezettség érzése Vele 
szemben, s ezek jelentkeznek a pogány vallásokban. 
Sőt ezeken felül még bizonyos igazságmozzanatok, 
kijelentésszikrák is találhatók azokban. Ez az állás­
pont határozza meg szerzőnk vallástörténet-értéke­
lését. Mi bátrak vagyunk azt hinni, hogy itt nem 
kétféle igazságról van szó, hanem csupán két merő­
ben ellentétes nézőpontról történő szemlélési mód­
ról, s ez ellentétes nézőpontnak dialektikai oldalon 
igen e rős kiélezéséről. Ez okozza a látszólag kibékít­
hetetlen ellentmondást. Még azt legyen szabad meg­
jegyeznünk. hogy a 28. lapon szerzőnk mintha egy 
kissé félreértené a dialektikusakat. Ugyanis arról 
szó sem lehet a diai. thcologiáhan, hogy a kerr.sz- 
lyénséget empirikus adottságában — és éppen a 
maiban — tökéletesnek tartaná, szemben a pogány­
sággal. Ellenkezőitg : a dialektikusuk szerint az Ige 
állandó ítélet Damokles-kardja gyanánt függ a 
konkrét keresztyén egyházak bűnei, tévhite és hitet­
lensége felett, éppen úgy, mint a pogányság felett, 
sőt még inkább (János 9, 41.).

Szele Miklós.
(Folytatjuk.)

IRODALOM

Evangelical Hungary. Szerkeszti : Dr. Incze 
; bor. Képekkel illusztrálva, sikerült összeállításban 

nt meg v külföldi tájékoztatóul szánt lap második 
ina. Dr. Musnai László a nagyenvedi Bethlen- 

dlvgium történetének érdekes adatait sorakoztatja 
Dr. Incze Gábor és Dr. Kovács István skóciai 

nívóikról számolnak be : mindkettő nemcsak nyel­
ni, hanem szellemében is annyira angolszász, 
v elsőrangú propagatív értéket kell nekik tulaj­
donunk. „Sajnálom, ami megtörtént...“ cím 

olt egy Magyarországon járt vendég mondja

el itteni tapasztalatait. Dr. Mát hé Sándor két rend­
kívül színes, talpraesett cikket írt ; Szabó József 
pedig Sopron vendégforgalmi érdekességeit igyek­
szik megjeleníteni. Külön érdekessége e számnak 
W. Kirkconnel két komoly művészi értékkel bíró 
(Petőfi és Reményűk) műfordítása. Meg kell álla­
pítanunk, hogy e folyóirat nagyon jó nyomokon 
halad, de szeret nők. ha egyházi életünk specialissimu- 
mai több helyet nyernének benne. így pl. jó lenne, ha 
mutatóul közölne valamit ismertebb igehirdetőink 
munkáiból, (sns.)

A Népbarát újabb füzetei közt örömmel látjuk 
Zilahy Lajos (20 fill.), Harsány! Zsolt (12 fill.), 
Móricz Zsigmond (30 fill.), Eötvös Károly (00 fill.), 
Gyökössy Endre (40 fill.) válogatott elbeszéléseit : 
Petőfi János vitézét (24 fill.), Szabolcsba Mihály 
(20 fill.), Vargha Gyula (20 fill.), Szigetin- Ferenc 
(22 fill.) szemelvényes kiadását. Sajtó alatt vannak 
Tompa és Csokonai válogatott versei. Rendelések 
az Országos Református Szerele [szövetség irodájá­
hoz (Budapest, XIV., Stefánia-út 29. sz.) intézendők. 
Az összes kiadványokat az ORSz bizományba is 
25% jutalékkal szívesen elhelyezi.

Egyháztörténeti életrajzok jelentek meg az ORSz 
által kiadott „Népbarát“ című vállalatban, éspedig 
Dr. Tóth Endrétől Sztáray Mihály (12 fill.). II. Kiss 
Gézától Bethlen Kata (20 fill.), Vargha Tamásáétól 
Szenczi Molnár Albert (38 fill.). Sajtó alatt vannak 
Nagy Mózes Erzsébettől Árva Bethlen Kata koronája, 
H. Kiss Gézától Geleji Katona István s Vargha 
Tamásáétól Károlyi Gáspár élete.

Térjetek meg! Evangélizációs beszédsorozat, 
írta Bódás János szombathelyi református lelki- 
pásztor. Gyülekezete imaközösségében tartotta ezen 
beszédeket s a hallgatók kívánságára látott az nap­
világot. Hat beszédet foglal magában : 1. A halott 
lélek. 2. Az alvó lélek. 3. A felébredt lélek. 4. A meg­
térő lélek. 5. Az újjászületett ember. (i. A megszentelt 
ember. Mindenik egv-egy komoly bizonyságtétel. 
Nem szónoki hatásokat keres; a megcsendesedett 
lelkek hű magvetője szól hozzánk. Fogadjuk jó szív­
vel s használjuk Isten országa építésére. Szerző 
a füzet előszavában bejelenti, hogy hamarosan egy 
nagyobb, önálló kötettel lép a nyilvánosság elé. 
Ez a füzet bizonyára kedvező előhírnöke amannak. 
Ez a füzet 80 fillér, kapható szerzőnél Szombathelyen, 
vagy a Méliusz-bolt útján Debrecenben (46 oldal).

Tájékoztató a tanítóválasztások alkalmával kö­
vetendő eljárásról. Összeállította Tóth János kun­
madaras! lelkipásztor, egyházmegyei tanügyi biz. 
elnök. A hevesnagykunsági egyházmegye kiadványa. 
Ara 50 fillér. Kapható Törökszentmiklóson az esperesi 
hivatalban. A mű a következő fejezetekre oszlik : 
Általános rendelkezések. Tanítóválasztás szüksége. 
A választás előkészítése. A választás. Megerősítés. 
Államsegély utalása. Vegyes rendelkezések. Segéd­
tanítók véglegesítése. Ezekből a címekből is láthat­
juk, hogy mily gondos elrendezéssel, komoly körül­
tekintéssel, alapos tárgyi ismerettel készült ez a 
nagyértékű füzet. Az volna a leghelyesebb, ha min­
den továbbiak nélkül, minden egyházközség meg­
szerezné. Ajánljuk e gondolatot az esperesi kar szíves 
figyelmébe.
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Jelentkezés 
ápolónői tanfolyamra

Az Országos Református Szere tét szövetség, hogy 
a magyar református ápolónők lelki, erkölcsi és 
gazdasági színvonalát emelje, tagjaiból megszervezte, 
mint alosztályát, a „Református Ápolónők Szeretet-
szövetségét.“

Minden református ápolónő, aki a RASz-nak 
tagja, rokkantság, vagy öregség esetén kegydija 
ellenében az Országos Református Szeretet szövetség­
től teljes ellátást nyer.

A R.XSz 1939 szeptember hó 1-ével kezdődőleg 
olyan református ápolónőket szeretne kiképeztetni 
a budapesti református egyházmegye támogatásá­
val. akik a Református Ápolónők Szövetségének 
tagjai lennének. A kiképzés két évig tart, amely után 
a jelöltek I. o. ápolónői oklevelet nyernek. A jelöltek 
internátusbán laknának s a havi fizetendő összeg 
teljes ellátásáért kb. 20—25 P lenne. De három-négy 
ingyenes helyet is tudunk remélhetőleg biztosítani. 
A felveendők száma 12 lesz.

Akik az ápolónői pályára elhivatást éreznek s ezt 
a pályát nemcsak kenyérkeresetnek tartják, azok fel­
világosítást nyerhetnek az Országos Református 
Szeretetszövetségnél. (Budapest, XIV., Stefánia-út 
29. sz.)

A jelentkezőknek 18 30 év között levőknek 
kell lenni, legalább négy polgári iskolai végzettséggel, 
de lehetőleg érettségi, vagy ezzel egyenrangú képe­
sítéssel kell bírnia. Ilívőlelkíi és testileg erre a pálvára 
alkalmas, intelligens református nőknek a kezeibe 
szeretnénk diplomát adni. A jelentkezés és az érdek­
lődés, tekintette! a kicsiny létszámra, minél hamarább 
kívánatos. A jelentkezők közül szeptember 1-től 
a hó végéig egy hónapos próbaszolgálaton választat­
nak ki az alkalmasak. Az érdeklődés határideje: 
1939 augusztus 25.

Budapest, 1939 július 17.
Kiss Ferenc*. ür. vitéz Csia Sándor s. k.,

ügyv. igazgató. RÁSz elnöke.

BÉKÉSBÁNÁ TI El, YUÁ/MEG YE.

UlREK , „
AZ -EGYHÁZMEGYÉKBOL

I 'dl éves a makói belvárosi templom szószéke.
A makói öreg templomot most restaurálják. A meny- 
nvezetkészítés munkálata magával hozta, hogy a 
szószék felső részét ideiglenesen le kellett bontani. 
Bontás közben találtuk meg a következő feljegy­
zést : „A Makai Reformáta Egyházi Szó Szék vagy 
Kátédra készült az 1801 -ik év 23-ik augusztusba. 
Ismét meg ujjitódott az 1858-ik év 20-ik Áprilisba.“

DEBRECENI EG YHÁZMEG YE.
Dr. Szász Imre esperes kiadta a megerősítést és 

concessát a mikepércsi lelkészválasztáshoz ; ez ala­

pon Dr. Lencz G. Sándor, volt debreceni püspöki 
segédlelkész beiktatása Mikepércsen, július 30-án 
meg fog történni. Az új lelkipásztor ünnepélyes be­
iktatását az esperes végzi.

1). Dr. Révész Imre püspök Dr. Lencz G. Sándor 
eddigi segédlelkésze utódjául Szabó Gábor, volt 
kollégiumi esküdtfelügyelőt nevezte ki.

Á debreceni református egyház missziói bizott­
sága augusztus 13—20 között leánykonferenciát 
rendez Pallagoh, gazdag napi programmal. Ez a 
leánykonferencia évek óta fokozódva, szépen virágzik 
és sok áldást jelent.

Kedves kis hírt olvasunk egyik felvidéki lapból. 
A sárándi (Bihar m.) gyülekezet lelkipásztora, Nagy 
Lajos és igazgató-tanítója vezetésével június 20-án 
20 iskolásgyermekkel együtt testvéri látogatást tett 
a beregmegvei Kígyós és Nagymuzsaly református 
gyülekezetekben. A sárándi gyülekezet a kigvósi 
gyülekezetnek egy szép úrvacsorái kelyhet, a nagv- 
muzsalyi református iskolának pedig egy szép 
selyemzászlót ajándékozott. Már a tavalyi télvíz 
idején a sárándi gyülekezet, egyház és iskola 150 
pengőt küldött a nagymuzsalvi szegény iskolás 
gyermekek részére. Öt napig tartott a két gyülekezet 
részéről a vendégbarátság. Minden napon együttes 
és kedves istentisztelet az esti órákban. Milyen kedves 
találkozás! Miiven sok áldott emlékezés! Milyen szép 
példája az igazi testvéri találkozásnak! Az előkészítés 
és kivitel minden fáradságos és gondos munkája a 
sárándi Nagy Lajos lelkipásztor érdeme, s a kedves 
és áldott alkalmakért a dicsőség : az örökkévaló 
Istené!

IIE YESNAG YK l NSÄ Gl EG YHÁZMEG YE.

A hevesnagykunsági egyházmegye lelkészegye­
sülete 1939 július 13-án Törökszentmiklóson tartotta 
ezévi gyűlését. A fontos és beható tanácskozások­
kal teljes nap, reggel 7 órakor, a nemrég megújított 
templomban istentisztelettel kezdődött, melyen Baán 
István kunhegyesi lelkipásztor végezte a szent szol­
gálatot. A távollevő lelkészegyesületi elnök : Tóth 
János helyettesítését esperes úr volt szíves elvál­
lalni, aki bibliaolvasása és imádsága után, időszerű 
kérdésekről szólva nyitotta meg a gyűlést, mely leg- 
elsőbben is Nagy István volt kisújszállási lelkipász­
torról emlékezett meg és Dr. ikafalvi Farkas Béla, 
volt egyházmegyei lelkésztársnak nyilvánította 
résztvevő szeretőiét áldottemlékü hitvese elhúnyta 
alkalmából. Köszöntötte gyűlésünk Püspök urat és 
egyházmegyei gondnok urat és egyházmegyénk új 
lelkipásztoraiul elhívott Yass Antal dévavánvai és 
vitéz Dr. Marton József törökszentmiklósi lelkipász­
torokat. Török X ince karcagi lelkipásztor az áttérési 
szabályrendeletet ismerteti és azt javasolja, hogy ez 
a kérdés ne merevít tessék aprólékos §-ok szigorú meg­
kötöttségeibe, hanem biztosíttassák továbbra is a 
lelkipásztori felelősség által irányított pásztori bölcses­
ség szabadabb mozgása és két főpontja legyen csupán 
a szabályrendeletnek: első a keresztyén, második 
a nem-keresztyén felekezetből áttérőkre vonat­
kozóan. Sok értékes és fontos hozzászólás után el­
fogadta gyűlés a határozati javaslatot, esperes úr 
azon előterjesztésével együtt, hogy e fontos kérdés­
ben megfelelő felterjesztés elkészítésére Gaál István.
Ióth .János, Török Vince Szombatin* István és
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Dankó Sándor tagokból bizottságot küld ki, hogy e 
szabályrendeletet pontról-pontra véve, tegye meg 
gyűlésünk kialakult véleményének megfelelő javas­
latát. Dankó Sándor tiszafüredi lelkipásztor az 
Országos Zsinat által 1937-ben a házasuló felek között 
a gyermekek vallása ügyében kötött, egyházunkra 
nézve sérelmes megegyezés esetén követendő eljárás 
ügyében kiadott utasításnak gyakorlati végrehajtása 
során szerzett tapasztalatról tartott igen értékes és 
tanulságos beszámolót, melyet követően sok, e kér­
déssel kapcsolatos gyakorlati kérdés nyert meg­
vitatást, amit gyűlés annak hangsúlyozásával zárt le, 
hogy ez csak kényszerű rendelkezése egyházunknak, 
amit védekezésből volt kénytelen alkalmazni ; de 
amelyre, mint a gyakorlat már is megmutatta, igen 
nagv szükség volt, hogy a nemes fegyelem eszközé­
vel rendet teremtsen ebben az égető kérdésben, 
amely eddig lassan, de biztosan emésztette belülről 
egyházunk erejét. Gál Lajos tiszaföldvári lelkipász­
tor a lelkészi továbbképzésről értekezett és elfo­
gadta gyűlés következően pontokba foglalt javas­
latát : 1. lelkészértekezlet szükségesnek tartja a
lelkészi továbbképző tanfolyamok szervezését ; 2. a 
tanfolyamon való részvétel kötelező legyen ; 3. veze­
tésére központi szerv állittassék ; 4. legyen szak- 
folyóirata ; 5. parókiális könyvtár állíttassák a
továbbképzés szolgálatába; 6. tűzessék ki pálya­
tétel ; 7. ennek háromszori sikeres megoldása adjon 
tudományos grádust, 8. tétessék kötelezővé a politikai 
község fontosabb eseményeinek naplóba történő 
megörökítése ; 9. vándorkönyvtár létesítését lelkész- 
értekezlet nem tartja célravezetőnek. Végül ki­
mondja lelkészegyesületi gyűlés, hogy a lelkészi 
továbbképzés érdekében 1940 februárjáig az egyház­
megye minden lelkésze jelentse be esperes úrnak, 
hogy melyik tudományos munkát fogja abban az 
évben tanulmányozni, amit kanonika vizitáció ellen­
őriz. A továbbképző tanfolyamok megvalósítására 
legcélszerűbbnek látná ötévenként két hétig zárt 
intézetben tanfolyamok rendezését, melynek anyagi 
lehetőségéről a kerületek gondoskodnának. F. Tóth 
Sándor kuncsorbai lelkipásztor a lelkészképzés re­
formjáról tartott előadást és terjesztette elő részletes 
és átfogó javaslatát, mely kérdéssel kapcsolatban 
gyűlés teljes egészében magáévá tette Gaál István 
esperes úrnak e tárgyban felvetett javaslatait, hogy 
a theologusok az elméleti képzés mellett minden 
vonatkozásban több gyakorlati képzést is nyerje­
nek. A lelkészképzés ne öt, hanem hét esztendeig 
tartson olyanképpen, hogy egy esztendő előkészítő 
év volna, azt követné a négyévi elméleti kiképzés 
és ezután következnék egy esztendeig a falumisz- 
szióban, egv esztendeig a városi misszióban való 
gyakorlati képzés, mely után a lelkipásztor-jelöltek 
letehetnék a második lelkészképesítő vizsgát és 
rögtön választhatók lennének. Az egyházkerületek­
nek nem lenne külön önálló theologiája, hanem 
egyik helyen az előkészítés (Pápa), másik az elméleti 
képzés (Debrecen), harmadik helyen a falumisszió 
(Sárospatak), negyedik helyen a városi misszió 
(Budapest). A tanulmányi idő alatt vallástanári 
képesítést is nyerjenek a lelkipásztor-jelöltek, hogy 
ne kelljen külön vizsgát tenni. A lelkészképzés egy­
ségessé tétessék. A nevelés zárt intézetben tör- 
ténjék a professzorok állandó felügyelete és együtt­
élése mellett. A tanárok stúdiuma legyen megszabott

s minden theologus részére álljon rendelkezésre 
határozottan körvonalazva az anyag, melyből ké­
szülnie kell s amelyből ha lelkiismeretesen elkészül, 
a siker biztos reményével állhat vizsgára. Az igen 
értékes előadásokkal és nagyfontosságú tanácskozá­
sokkal gazdag értekezletet a helyi gyülekezet felejt­
hetetlenül kedves vendéglátása követte.

KÁRPÁTALJA.

Balta Pálnak ,, A felvidéki reformátusság 
élete, az elmúlt húsz esztendőben“ rinüi dolgozatából 
közöljük ezt a minket, tiszántúliakat közelebbről érdeklő 
részletet :

„A Kárpátaljai Egyházkerület a kárpátaljai 
magyar reformátusságot foglalta magába. Székhelye 
Munkács volt, ahol Berták Béla püspök lír lakik. 
A szlovákiai egyházkerületekhez viszonyítva, sok tekin­
tetben speciális helyzete és működési köre volt. Az egész 
volt Csehszlovák köztársaságban a legrendezetlenebb 
viszonyok, a legnagyobb zűrzavar Kárpátalján uralkod­
tak. Itt keveredett a különböző nemzetiség a legerősebben, 
amelyek nem mindig a legnagyobb szeretettel tekintettek 
egymásra. De ugyancsak zavaros képet nyújtott a 
lakosság vallási megoszlása is, amely körülmények 
között erősen vigyázni kellett a reformátusság megtar­
tására. Itt mondható a legerősebbnek az államhatalom 
részéről jövő nyomás is. A csehek csehszlovákositása 
és erőszakoskodása mellé odacsatlakoztak a kívülről idő­
vel bevándorolt ukránok, akik sok mindenben túlszár­
nyalták még a magukat államalkotó elemeknek nevezett 
cseheket is.

Az egyházi munka különösen nehéz volt ezen a 
területen. Speciálisan bántak el az iskolákkal, úgyhogy 
a legnagyobb egyházi gondok közé az egyházi iskolák 
megmentése tartozott. Kisebb veszteségektől eltekintve, 
sikerült a mentő munka és a magyar református 
egyház Kárpátalján is megóvott és megtartott mindent, 
ami a veszedelemtől és pusztulástól csak megmenthető 
volt.

Szeretetintézménye a Munkács melletti kerületi 
árvaház, amely a kárpátaljai református magyar árva 
gyermekek megmentésén és felnevelésén fáradozik.

Református tanítóegyesületi gyűlés Nagyszó'l- 
lősön. A máramaros-ugocsai református egyházmegye 
tanítóegyesülete népes gyűlést tartott Xagyszőllősön. 
Isaák Imre esperesnek s az Országos Református 
Tanító-Egyesület elnökének, Ormós Lajosnak jelen­
létében. Előbb Dr. Sárkány Lajos királyházai lelki- 
pásztor, tanügyi bizottsági elnök istentiszteletet vég­
zett. Szabó Sándor nagyszőllősi igazgató elnöki meg­
nyitójában azokat a veszedelmeket sorolta fel, 
amelyek között húsz éven keresztül a most vissza­
tért területek magyar tanítóságának helyt kellett 
állania. Hogy a magyar megmaradhatott magyar­
nak, az elsősorban a tanítói kar hősies munkájából 
következett. Takáts Gyula huszti tanfelügyelő indíl- 
vánvára a gyűlés hódoló távirattal üdvözölte Horthy 
Miklós kormányzót s ugyancsak sürgönyt küldött 
Telki Pál gróf miniszterelnökhöz és Hóman Bálint 
kultuszminiszterhez. Majd az egyesület kimondotta 
csatlakozását az ORTE-hcz. Isaák esperes, mint 
egyházkerületi tanügyi bizottsági elnök javaslatára 
feliratban kérik meg a kultuszminisztert : bocsásson 
ki rendeletet, hogy az autonóm Kárpátalján a 
magyar elemi, polgári és szakiskolák három magyar
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tanfelügyelőség keretei közé jussanak, tekintet 
nélkül arra, melyik község területén működnek s 
hogy a magyar tannyelvű iskolákban elsősorban 
magyar nemzetiségű, magyar oklevéllel rendelkező 
tanítókat alkalmazzanak, ezek hovatartozandóságát 
legutóbbi húszéves magatartásuk szabja meg.

KÖZÉPSZABOLCSI EGYHÁZMEGYE.
Aratási ünnepély Apagyon. Nagyszerűt n siki riilt 

aratási ünnepély volt Apagyon július hó 16-án, 
vasárnap délután. Az egész község apraja-nagyja, 
felekezeti különbség nélkül, résztvett ezen az ünne­
pélyen, amely testvéries ölelkezése volt a munkásnak 
és munkaadónak, a felck"zetek és társadalmi osztá­
lyok különböző tagjainak. Az aratási munkák be­
végzés" után hálaadás és boldog öröm kifejezése is 
volt ez a Mindenható iránt, ki megadta és megtar­
totta szép áldását. E felett örvendezett a falu népe, 
egyúttal testvéries ölelkezésben mutatták na g, hogy 
im-gért ették a kor intőszavát, nincs különbség < mber 
és ember közt. mindnyájan (gyek és (gyformák 
vagyunk az Isten színe előtt. Nagy érdiklődéssel kí­
sérte e szép felbuzdulást a hivatalos hatóság, a vár­
megye, a járás intelligenciája is. Ott volt és szíves 
örömmel vett részt az ünnep minden fázisában a 
járás főszolgabírói hivatalának kiküldötte Péchy 
Oyörgy. a kerület két képviselője Dr. Nánássv 
Imre. Dr. Boér Ágoston, az tgyház képviseleté­
ben Birtha József lelkész, a község képviseletében 
Badnai László főjegyző, a gazdatársadalon sok értéke s 
tagja a községből és vidékről. Az ünn< pélv fel­
vonulással kezdődött, mikor a munkások közös 
koszorújával vonultak fel a református templomba, 
hol Birtha .Józs f lelkész áldotta meg a koszorút és a 
gyütek zetet alkalmi igék hirdetése és ima kereté­
ben. Majd a hősök emléktáblájához vonult a nagv- 
közönség, hol ének, szavalatok és beszéd tartása kí­
séretében áldozott az ünneplő közönség a hősök 
emlékének. Itt a beszédet Szabó Béla református 
segédlelkész tartotta, kitől eredt a szép ünnepélv 
eszméje és fáradhatatlan lebonyolítása is. Az ünne­
pély után 150 terítékes bankett volt, melyen részi­
vel tek a munkások, munkaadók az utóbbiak meg­
vendégelték aratóikat. Megható volt az a jelenet is, 
mikor a járás 21 rokkant katonája vonult fel zász­
lójuk alatt es áldoztak a hősi halottak emlékének 
bajtársi kegyelettel. Ez alkalomból rokkant-emlék­
érmet is osztott köztük a főszolgabírói hivatal ki­
küldötte. B. J.

X AGY KÁROLYI EGYHÁZMEGYE.
X napy karolyi egyházmegye lelkészegycsülete

június 22-én Mátészalkán gyűlést tartott“Bibliát 
magyarázott Dr. Kincses Endre mátészalkai lelki­
pásztor, egyházmegyei tanácsbíró. Elnöki megnyitó 
beszédet tartott : Peleskev Sándor nagydobosi lelki- 
pásztor, egyházmegyei lelkészegyesületi elnök; — 
ugyanő tartott előadást is. Elnöki megnyitó beszéd 
keretében történt megemlékezés Kőris Lajos esperes 
tízéves esperesi szolgálatáról. Ez alkalomból az egy­
házmegye hlkipásztorai szeretetük kifejezésiképpen 
bibliával és ezüsttálcával lepték meg az egyház­
megye közszeretetben álló esperesét.

A nagy-károlyi egyházmegyei lelkésznek egye­

sülete június 22-én Mátészalkán gyűlést tartott. 
Kőris Lajosné elnök m- gnyitó beszédében rámutatott 
azokra a feladatokra, amelyek a lelkésznékre várnak. 
Ezután a gyűlés a folyó ügyeket tárgyalta le és a 
megejtett tisztújítás során ismét Kőris Lajosnét 
választotta egyhangú szeretettel elnökévé.

Szatmár vármegye iskolánkíviili népművelési 
bizottsága tagjává, vallás- és közoktatásügyi miniszter 
úr ötévi időtartamra Peleskev Sándor nagydobosi 
lelkipásztor, egyházmegyei tanácsbírót kinevezte.

SZA TMÁHI EG YIIÁZMEG YE.

Püspöklátogatás Kocsmaion. Külső méreteiben 
egészen egyszerű, de annál mélyebb és maradandóbb 
hatású generális vizitációt tartott Dr. Révész Imre 
püspök a kocsordi gyülekezet és a szatmári cgyház- 
nugye számára július 15. 16. és 17-én.

15- én délután 3 óra 14 pírékor érkezett meg 
Dr. Nánássv Andor középszabolcsi egyházmegyei 
gondnokkal együtt a kocsordi állomásra ; nem lovas- 
bandérium parádéja, ft hérruhás leányok virágcsője 
közt, hanem a nyári forróságban az új élet betakarí­
tásával szorgoskodó emberekkel, szekerekkel talál­
kozva.

Csak a harangszóra sereglett egybe a gyülekezet, 
hogy meghallgassa a tiszántúli nagy egyházkerület 
első lelkipásztorának az igehirdetését, átvegye ajká­
ról Isten üzenetét.

Istentisztelet után presbiteri gyűlést tartott. 
Részlett s jelentést kéri úgy a lelkipásztortól, mint 
a presbitériumtól a gyülekezet helyzetéről. Igyeke­
zett lehetőség szerint belelátni, mi volt. az . oka 
annak, hogy mintegy 200 lélek megtagadta hitét, 
elfordult ősi templomától.

16- án, vasárnap fél 10 órakor kezdődött az isten- 
tisztelet, a 100 éves évfordulójára megújított temp­
lom felszentelése alkalmából. G. Szabó Mihály esperes 
bibliaolvasása és imádsága után Püspök úr hirdette 
az Igét, Ésaiás 52:7—10. és I. Kor. 3:11 — 15. 
versei alapján. Az ágendázást Török József kömörői 
|i Ikész végezte, az úrvacsorát ugyancsak Török 
József és Püspök úr osztották ki.

Közebéd után azonnal tanácskozásra vonult 
vissza Püspök úr azokkal, akik egyházuk ügyes­
bajos dolgainak eligazítása végett használták fel az 
alkalmat a találkozásra. Anyagi ügyekben Dr. Ná- 
nássy Andor gondok úr, egykekben Püspök úr adott 
tanácsot az urai, csengeri, csengersimai, fü 1 esdi, 
nagyszekeresi és szamostatárfalvai lelkészeknek, 
illetve kiküldötteknek.

Délután négytől ötig a női bibliakör és Leánykor 
tagjai között hallgatta meg, lelkész jelentését a 
bibliaköri munkáról.

Ot órakor műsoros templomi ünnepélv kezdő­
dött, amelyen Igét hirdetett Görömbey Péter nagy- 
kállói lelkész, felolvasott Dr. Kincses Endre máté­
szalkai lelkész, szólót énekelt Varga Ferenc por- 
csalmai lelkész, szavalt Szűcs Irén leánykori tag, 
énekelt a kocsordi dalárda, orgonaszólót adott elő 
l-siky László mátészalkai kántor, majd a templom 
falába illesztett hősi emléktábla előtt beszédet mon­
dott Kalmár Dániel szatmárököritói lelkész.

Vacsora után tábortűz mellett gyűlt össze a 
község apraja-nagyja, ahol előbb Tamás Ferenc
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ifjúsági titkár szólott, majd Püspök úr tartott záró­
áhítatot.

Július 17-ének délelőttiét a szatmári egyház­
megye iskolai, anyagi és lelki viszonyainak meg­
ismerésével töltötte Püspök úr. A majdnem teljes 
számban jelenlevő tisztikar előtt hallgatta meg a 
tanügyi jelentést Kosa Zsigmond, az egyházak és 

Ikészek anyagi helyzetéről való jelentést Szabó 
iibor, a missziói jelentést Sípos Károly előadásában. 
Majd beható megbeszélés indult meg a hallottak 
u lett és több dologban adott tanácsot és utasítást 
egyrészt Püspök úr, másrészt Dr. Nánássy Andor 
gondnok úr.

Újszerű püspöklátogatás volt ez. Nem ünneplés 
es nem ünnepeltetés, hanem kemény hétköznapi 
munka a magas helyre rendelt őrálló részére, a pász­
máik és presbiterek számára pedig jóleső megtapasz- 
lalása annak, hogy velük együtt érez, imádkozik és 
tusakodik, éleslátásával, nagy tudományával, szikla­
hitével melléjük áll az őrállóknak, buzdít, fedd, 
segít és példát ad az áldozatos köteksségteljesitésre 
az evangéliumi püspök. ' S. K.

Rövid egyházi hírek.
- A JUGOSZLÁVIAI magyar reímmólosok úi kiadású 

templomi énekeskönyvének ZSOLTÁR lesz a hivatalos címe.
— DEBRECEN városa, egyik felvidéki, testvérré foga­

dót! községéből 33 kis rutlién leánykát hozatott el nyara­
lásra. Debrecenből a Felvidéken a város jóvoltából 27 fiú­
gyermek nyaral.

— A RÓMAI PÁPA négy új magyar püspököt nevezett 
most ki. Csak a vezetéknevüket közöljük : lluhnies, Mada­
rász. Czapik és Grősz.

—- AZ AMERIKAI magyar Református Egyesület és a 
Yeibovay Segélyegylet jóvoltából évente jönnek haza az 
óhazába, ott kint született magyar ifjak tanulmányútra. 
Az első évben 12, a másodikban 25. tavaly 50. az idén 30 
ifjú vendéget kapunk, akik ellátogatnak természetesen Deb­
recenbe is.

— DEBRECENBEN ez év tavaszán és nyár elején négy 
tíízoltőtiszti tanfolyam tartatott, igen sok felvidéki egyén 
vett rajta részt. Jelentékeny részük mindig református 
tanító. A tanfolyam 3—3 hétig tail, minden alkalommal 
valláserkölcsi oktatásban is részesülnek s erről a vizsgán In­
is számolnak; ezen előadásokat több mint egy évtizede min­
denkor Vrav Sándor debreceni lelkipásztor végzi.

A MAGYAR PROTESTÁNSSÁG átfogó társadalmi 
egyesülete : Az Országos Bethlen Gábor Szövetség a refor­
máció emlékünnepével kapcsolatban ez év október végén 
országos protestáns napokat rendez Budapesten. Ezeken a 
napokon testvéri találkozóra gyűlnek össze az egész ország 
protestánsai.

—- Bl K A RESTBEN újabb templomot építenek az olt 
élő magyar reformátusok. 1937 októberében szervezkedett 
;i 6211 utcában szétszórtan élő kh. 1100 református magyar. 
Most egy 600 négyszögöles lelket vásároltak templomépüés 
céljára.

— A LOSONCON, aug. 12—15-én tartandó KIE-kon- 
icreneia íövédnökségét a Kormánvző ír elvállalta.

A PÁPAI KOLLÉGIl M a‘jövő tanévtől kezdve, a 
gimnázium V. osztályával párhuzamosan kereskedelmi 

iizépiskolát nyit.
- A BUDAPESTEN felállítandó Luthcr-szobor pályá- 

-citán Lux Elek szobrászművész gvözött.
AZ Ííj BÜNTETŐTÖR VÉN YKÖNYY alapján Romá­

imban egy- vagy többnapi elzárásra és pénzbüntetésre ítélik 
részegség miatt feljelentetteket, továbbá a község korcs­
ában kifüggesztik az elítéltek nevét.

LEMONDOTT A DOHÁNYZÁSRÓL a Hitler-ifjúság 
Németországban hazaszeretetből. De ezzel nem elégszenek 

•g. hanem azt akarják elérni, hogy minden német polgár 
! Miyjon fel a dohányzással.

A BÖSZÖRMÉNYI ISTVÁN bridgeporti lelkész szer­
elésében megjelenő ..Szebb Jövő" című ifjúsági lap 
lius 20-ára társasutazási szervez az ,.Ó-hazá“-ba és a 

; hreeeni Nyári Egyetem megnyitására.

— POMPEJI BEN érdekes leletet hozlak napvilágra az 
ásatások. Egy fürdő folyosójának a falán egy keresztel 
fedeztek fel. Ezzel a ténnyel tudományos körökben eldön- 
tütlnek tartják azt, hogy Kr. u. 79-ben már ismeretes volt 
a keresztyénség Pompejiben. ahid éppen abban az évben 
történt a végzetes katasztrófa.

G Y Á S Z R 0 V A T
Dr. Borhely Kálmán nyug. miniszteri tanácsos, 

Debrecenben, július hó 17-én délben, 66 éves korában, 
váratlanul, fürdés közben kiszenvedett. Családi kap­
csolatok fűzték Debrecenhez. Eredetileg Dunántúlról 
származott, hol atyja ötven évig lelkipásztoroskodott. 
Nyugalomba vonulása után minden idejét és erejét 
a budai református egyháznak szentelte, melynek 
presbitere és gazdasági főnöke volt. Igen komoív és 
a gyülekezetei gazdagon felvirágoztató munkát vég­
zett minden ellenszolgáltatás nélkül. Sírjánál meg­
jelent Haypál Béla budai lelkész és ott megható 
búcsúbeszédet mondott. Áldott az igaznak emlékezete

külön félék

Személyi hír. 1). Dr. Révész Imre püspök négy­
heti nyári pihenőre távozott Debrecenből július 20-án. 
Augusztus 20-ig marad távol; szabadidejét Kassán, 
Rozsnyón és Budapesten tölti.

Vj református püspök. A Szlovákiában maradt 
magyar reformátusok Böszörményi Sándor homonnai 
lelkipásztort választották meg püspöknek. Az új 
püspök mint egyházkerületi tanáesbíró az elszakitás 
idejében fontos munkát végzett. Szivünk teljességé­
ből köszöntjük az új püspököt. Nagyon nehéz és 
felelősségteljes munkájában Isten oltalmába ajánljuk. 
Szlovákiában szakadt szegény magyar református 
testvéreink sorsát imádságainkban hordozzuk!

lj református theologiai magántanárok. 
A Dunántúli Református Egyházkerület theologiai 
magántanárképesítő bizottsága előtt kelten tettek 
magántanári vizsgát : Dr. Pap László budapesti 
theologiai helyettes tanár és Tárnok Gyula inarcel- 
házai lelkipásztor. Dr. Pap László az ószövetségi 
tudományok magántanára lett ; magántanári érte­
kezésének címe: Az izraelita újévünnep. Tárnok 
Gyula szakcsoportja a gyakorlati theologiai tudo­
mányok köre ; értekezésének címe : Magyar refor­
mátusok a csehszlovákiai kisebbségi sorsban. Dr. Pap 
László a theologiát Debrecenben végezte. Mind­
kettőjüket szívből üdvözöljük!

Egy Amerikában élő református lelkész kitün­
tetése. Id. Kalassay Sándort, az amerikai magyar 
reformátusság egyik legrégibb munkását s vezető 
személyiségét szép kitüntetés érte. Az Evangelical 
and Reformed Church Mission House College and 
Seminary nevű intézete (Plymouth, Wise.) a szeretet- 
munkákban való hűséges sáfárkodásáért és az ame­
rikai magyar reformátusság történetének összeállí­
tása terén végzett munkájáért tiszteletbeli doktorává 
avatta. Szeretettel köszöntjük őt a távolból.

A református országos egyházi bizottság javas­
latai a Zsinat elé a visszacsatolt területek problémáiról.
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A Ma «var Értesítő jelenti : az országos egyházi 
bizottság, nielvet az ország területei egy részének 
visszaesatolásává 1 felmerült egyházi kérdések rende­
zésére küldött ki a magyarországi református egyház 
Zsinata, ülést tartott Dr. Ravasz László püspök és 
])r. Balogh Jenő főgondnok elnöklete alatt. Az ülé­
sen a püspökökön és a főgondnokokon kívül a magyar 
református egyház számos lelkész! és világi vezető 
munkása vett részt. A bizottság tárgyalta a vissza­
csatolt területeken levő gyülekezeteknek a magyar- 
országi református egvházzai való egyesítéséről szóló és 
12 torvénvszakaszból álló törvényjavaslatát, valamint 
az ugvanezzel a tárggyal kapcsolatos tizenhárom 
határozati javaslatot. Mindezeket a Zsinat szeptember 
b-ára egybehívandó ülése elé terjesztik. Tárgyalták 
a visszacsatolt területen folyt lelkészképzés és lelkész­
képesítő ügyét, kimondván — a már korábban meg­
hozott határozatnak megfelelően, — hogy a vissza­
csatolt területeken többé lelkészképesítő vizsgálatot 
nem tartanak. A visszacsatolt területen működő 
lelkészek igazolásának kérdésében a bizottságnak az az 
álláspontja, hogy mivel az egyháznak szervezett 
fegyelmi bírósága van, mely az egyházi tisztviselők 
esetleges megtévedései felett szigorú bírói hatalmat 
gyakorol, külön igazolási eljárásra szükség nincs. 
Hogy a külön felvidéki énekeskönyvet a forgalomból 
mielőbb kivonhassák és az egységes református éne­
keskönyvet használatba vehessék, azért a szükséges 
eljárásra felkérték a felvidéki püspököket és az 
egyetemes énekeskönyv kiadóját.

Az Orsz. Református Lelkészeyycsilléi a ceglédi 
református egyház meghívására folyó évi konferenciá­
ját és közgyűlését Cegléden fogja megtartani augusz­
tus 23- 28. napjain. Ugyancsak ott lesz augusztus 
27-én az Országos Református Presbiteri Szövetség 
nagygyűlése is. Ez lesz. az első alkalom, hogy a fel­
szabadult országrészek lelkipásztorait és presbi­
tereit az ORLE és ORPSz konferencián és közgyűlé­
sein testvéri szeretettel üdvözölheti. A konferencia 
tárgyalni fogja egyházi és nemzeti életünk legidő­
szerűbb sorskérdéseit ; erről a gyűlésről fogja az 
ORLE az új Országos Zsinathoz felterjesztéseit meg­
tenni, ugyancsak ezen a gyűlésen fogja tisztújító 
választásokat is megejteni. Részletes prograimnterve­
zet a Lelkészegyesület 26. számában található.

\ debreceni Döezi-pnlfpiri leányiskola Értesítője 
igen gondos szerkesztésben, gazdag tartalommal 
jelent meg. Az elmúlt tanévről szóló beszámolóban 
eredményes munka képe bontakozik ki. A Dóczi- 
polgárinak az elmúlt évben 161 növendéke volt, akik 
tehetségükhöz mérten a legjobb eredményt érték el. 
Különösen szép az írásbeli dolgozatok eredménye. 
Az Értesítő néhány stílusos dolgozatot közöl, melye­
ket a Felvidék visszatérésekor írtak a növendékek. 
A könyvtárak és szertárak állománya az. elmúlt év 
folyamán örvendetesen gyarapodott. Nagy súlyt 
fektettek ez év folyamán is a tanulók vallásos és 
hazafias nevelésére. Ezzel kapcsolatban vitéz Lsánky 
Adorjánné érdekes tanulmányt írt az Értesítőbe 
..Gondolatok a nemzetnevelés köréből“ címen. A nö­
vendékek ismereteinek fejlesztésére 2(1 tanulmányi 
kirándulást rendeztek, ezek közül kiemelkedik az, 
amelyet a Felvidék megtekintésére vezetett Dr. Ye- 
kerdi Bélané igazgató. A tanári kar tagjai többször 
meglátogatták lakásukon a növendékeket, hogy 
ápolják az iskolai és szülői ház közötti kapcsolatot.

Ugyanezt a célt szolgálták a szülői értekezletek. 
Kiváló szép eredményt ért el az iskola legújabb 
tagozata : a továbbképzö, mely a fejlődés örvendetes 
jeleit bizonyítja.

\ Szerel el szövet sé<| Fehérgyarmaton uj szülő­
otthont épít. Hódmezővásárhelyen megnyitja az 
aggmenházat. Xváron árvaházat nyit; a karcagi 
aggmenházat újévkor kezelésbe vette. Balatonkene­
sén munkásüdülőt létesít 100 személyre. Balaton- 
fenvvesen fiúüdülőt készít ; megalakítja a református 
ápolónők szövetségét. Isten Lelke ratuvallt az álló­
vizekre, azonban a lélek áradásának a legnagyobb 
bizonysága a Szeretet szövetség munkája, élén egy 
egészen csodálatos fiatal lelkű „öreg“ emberrel : 
Kiss Ferenccel. 1 la az. Ige elnémulna, akkor a kövek 
kiáltanának.

Kitiinlelell diakonisszaleslvérek. A hivatalos lap 
keddi számának kormányzói kéziratából közöljük a 
Filadelfia Diakonisszaintézet két diakonisszatestvé­
rére vonatkozó alábbi részletet : „A m. kir. miniszter- 
elnök előterjesztésére a Magyar a Magyarért mozga­
lom munkabizottságában kifejtett fára (Ihatatlan tevé­
kenységükért .. . Gera Katalin diakonissza test vérnek, 
Ungvárv Erzsébet diakonissza test vérnek a Magyar 
Vöröskereszt érdemérmet adományozom. Kelt Buda­
pesten, 1939. évi június hó 26. napján. Ilorthv sk., 
gróf Teleki Pál sk."

A visszacsatolt területeken fennállt egyházkerü­
letek lelkészképzése és az ezzel kapcsolatos lelkész- 
képesítés ügyében az országos egyházi bizottság 
a következő határozatokat hozta: E A visszacsatolt 
területen fennállt losonci t heologiai főiskola végzett 
hallgatói a törvényes feltételek mellett az első lelkész- 
képesítő vizsgálatra, az ott működött lelkészképesítő 
vizsgálóbizottság előtt első lelkészképesítő vizsgála­
tot tett segédlelkészek pedig, ugyancsak a törvényes 
feltételek mellett a második lelkészképesítő vizsgá­
latra abban az egyházkerületben jelentkezhetnek, 
amelyhez a terület váll ozás folytán tartoznak. 2. Má­
sodik lelkészképesítő vizsgálatra a visszacsatolt terü­
leteken működő segéd lelkészek is az első lelkész­
képesítő vizsgálat sikeres letételének idejétől számí­
tott két évi gyakorlat után bocsáthatók. 3. A losonci 
theologiai szemináriumban végzett hittanhallgatók 
a visszacsatolás folytán rájuknézve illetékessé vált 
egyházkerületek lelkészképesítő vizsgálóbizottságai 
előtt a losonci theologiai szemináriumban tanult 
tananyag szerint teszik mind a két lelkészképesítő 
vizsgálatukat, írásbeli dolgozatukat ellenben az ille­
tékes lelkészképesítő vizsgálóbizottságtól kitűzött 
tételekjdapján készítik el.

XÖTLÉX ('.IPESZ T keres azonnalra kunmadarast 
nyomorék-iparához vezetőmesterként az Országos Bejor- 
mátus Szeretetszövetség. Díjazás teljes ellátás mellett 
havi 40 P.

VIács Dániel barabási és Kováls Kálmán debre­
ceni elemi iskolai igazgató-tanítóknak nvugalomba- 
vonulásuk alkalmából, a népoktatás terén hosszú 
időn át kifejtett buzgó és eredményes működé­
sükért a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 
elismerését fejezte ki.

Orsz ág os protestáns napok 
B u d a p e s t e n. A magyar protestánsság átfogó 
társadalmi egyesülete: az Országos Bethlen Gábor 
Szövetség a Reformáció Emlékünnepével kapcsolatban 
ez év október végén országos protestáns napokat rendez
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Budapesten. Ezeken a napokon testvéri találkozóra 
gyűlnek össze az egész ország protestánsai, hogy tanú­
bizonyságot tegyenek élő evangéliumi hitükről, pro­
testáns öntudatukról és a protestantizmusnak -. a
történelmi múltban gyökerező — elhivatottságáról. — 
Az országos protestáns napokon nagyszabású ünnepé­
lyek és megmozdulások történnek. Közös istentisztele­
tek, előadások, protestáns szerveknek közös megbeszé­
lései. Operai és színházi díszelőadások, fáklyás felvonu­
lás stb. slb. A protestáns napokra felutazók vasúti 
kedvezményben és jutányos elszállásolásban részesülnek 
Már most felhívjuk olvasóink szíves figyelmét a ma­
gyar protestánsoknak erre a nagyszabású történelmi 
megmozdulására. A protestáns napokról későbbi idő­
pontokban részletes tájékoztatást adunk. (Az országos 
protestáns napok rendezöbizoltságának címe: Orszá­
gos Bethlen Gábor Szövetség, Budapest, IV., Semmel- 
weis-utca 17.)

KÜLFÖLDI HÍREK

Spanyolország. A protestáns egyházak elé a je­
lenben semmiféle akadályt nem gördítenek. A protes­
tánsok és a róni. katholikusok között létrejött baráti 
kapcsolatok remélhetőleg meg fognak szilárdulni, 
mivel a protestánsok a kegyetlenül üldözött katholi- 
kusoknak segítséget nyújtottak. Kívánatos, hogy a 
protestánsok lelkiismereti szabadsága viszonzás­
képpen biztosíttassák 1

A pápaválasztás. A római egyháznak az olasz 
birodalomban elfoglalt helyzetére jellemző, hogy az 
olasz kormány a konklávéban történteknek a leköz- 
lése elé akadályokat gördített. Verdier bíborosnak 
egyik rádiószózatát megzavarták, és egy idegen 
személy a bíboros beszédébe a maga kommentárjait 
mondotta be. Az olasz rádió a vatikáni leadást meg­
zavarta.

Szovjet. Egy istentelen forrásból származó füzet 
az orosz keresztyének állhatatosságára vonatkozólag 
megragadó adatokat közöl 1 A pópák semmitől sem 
riadnak vissza. Mindenütt fellelhetők. Egyházi ének­
karokat és zenekarokat alakítanak, éspedig annyi 
szakértelemmel, hogy a városi szovjet ünnepségekre 
is behívják őket vendégszerepelni. Még az iskolákba 
is behatolnak s ott a gyermekeket tanítják. Az evan­
gélium prédikáltatik, még a gyermekeknek is ; ami 
már nyilvánvaló ellenforradalmi tevékenység! Az 
egyik pap a cipészséget tanulta ki, s híveinek és 
másoknak a csizmáját foltozza ; egy másik pedig 
olvasókört szervez, amelyben a szovjet alkotmányt 
tanulmányozzák. Sőt még arra is rájönnek, hogy a 
szovjetkeretekbe a saját jelöltjeiket küldik be. Egy pap 
a híveit arra hívta fel, hogy Jézus Krisztusra szavaz­
zanak !. .. Nisninovgorodban a metropolita a vá­
lasztói névjegyzéket saját maga készíti. Az ő neve, 
meg két püspöké és számtalan hivő emberé is rajta 
van. „Ez mégis szörnyű I“ — kiált fel Putintsev 
elvtárs...

Franciaország. A kék kereszt kifogásolj a,r_ hogy 
a gyümölcsnedvek ára még mindig túlságosan magas. 
Olyan gazdag országban, mint Franciaország, a 
gyümölcsnedvnek (gyümölcslé, tehát nem erjesztés 
útján előállított szeszesital I) a nép italává kell válnia ! 
Egyébként a szőlőlének és az almalének már is nagy 
kelendősége van. (Az ORJÓ-nak és mindenkinek 
szíves figyelmébe ajánljuk 1 Gyümölcslevet egyébként 
Németországban is lehet kapni 1) N. L. K—s.

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

28 16—1939. szám.
Tárgy : Vakok számára selejtezett 

rajzlapok és dolgozat füzetek 
átengedése.

K Ö It I. E V É L

a közép és középfokú iskolák tekintetes lpazpaléisápaihoz*
A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 46,494— 

19.49. Y. I. számú, a tankerületi kir. főigazgatóságokhoz inté­
zett. itt következő rendeletére felhívom a kebelben közép­
es középfokú iskoláink igazgatóságainak szíves figyelmét :

„A Vakok Szövetségének közvetlenül hozzám intézeti 
kérésére a rajzlapok és dolgozatok visszatartása, illetve át­
engedése tárgyában kiadott 87,887—1987. V. 1. és 34,612— 
1938. Y. 1. ti. o. számú remieleteket odamódosítom, hogy 
a közép-, középfokú és szakiskolák tanulóinak visszatartott 
rajzlapjait és dolgozat füzet ejt az egyes iskolák a tanítási 
évek befejeztével bocsássák az Egyesület rendelkezésére a 
következő módon :

Az iskolák cserkész és vöröskeresztes tanulói az egysze­
rűen zsineg-átkötéssel ellátott papírcsomagokat szállítsák 
vasútra és ott a „Vakok Világa" kiadóhivatala llákoshegv 
címen a címzett költségére adják fel."

Atyafiságos tisztelettel :
Debrecen, 1939 július 18.

Ilr. Révész Imre,
püspök.

,4 tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

2937—1939. szám.
K Ö R I. E V É L.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 1939. 
évi május hó 30. napján 14,800—1939. szám alatt kelt 
rendeletével az 1934 : I. te. 2. §-a 2. bekezdésének a) pontjá­
ban foglalt rendelkezés helyes alkalmazása tárgyában intéz­
kedett (1. Hivatalos Közlöny 1939. évi július hó 1-én kiadott 
13. számában).

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr e ren­
deletét azzal a felkéréssel küldötte meg valamennyi egyházi 
főhatóságnak, hogy a főhatóságok alatt működő iskolák 
oktató személyzetére vonatkozólag hasonló értelemben ren­
delkezzenek.

Utasítom az egyházi főhatóságom alá tartozó vala­
mennyi iskola fenntartó hatóságát, hogy az 1934 : 1. te. 
2. §-a 2. bekezdésének a) pontja értelmében a szabályszerű 
elbánás alá vonható alkalmazottak esetében a m. kir. vallás- 
és közoktatásügyi miniszter úr által kiadott rendelet értelmé­
ben járjanak el.

Debrecen, 1939 július 19.
Ilr. Révész Imre,

püspök.

.1 tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

2938—1939. szám.
k Ö R I. E X K L.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 1939. 
évi június hó 15. napján 134.041 1939. IX. szám alatt kelt
rendeletével szabályozta a felszabadult területeken tanítói 
érettségi bizonyítvány alapján ideiglenesen alkalmazott
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tanítók képesítő vizsgálatát (1. Hivatalos Közlöny 1939. ev> 
július hó 1-én kiadott 13. számában).

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr e ren­
deletét azzal a felkéréssel küldötte meg valamennyi egyházi 
főhatóságnak, hogy a főhatóságok alatt működő iskola- 
fenntartóknál hasonló értelemben rendelkezzenek.

Utasítom az egyházi főhatóságom alá tartozó tanitó(nö)- 
képzőintézetek igazgatóságait és a népiskolát fenntartó 
egyházi hatóságokat, hogy hasonló esetben a m. kir. vallás- 
és közoktatásügyi miniszter úr által kiadott rendelet értelmé­
ben járjanak el.

Debrecen. 1939 július 19.
hr. Bevesz Imre,

püspök.

.4 tiszántúli refornuitus egyházkerület püspöki hivatalitól.

2939— 1939. szám.
K Ö B L K V É L.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 1939. évi 
június hó 10. napján 133,804—1939. IX. szám alatt kelt 
rendeletével az 1938. évi XIII. te. alapján készített líceumi 
tanterv és utasítás életbeléptetése tárgyában intézkedett. 
(L. Hivatalos Közlöny 1939. évi július hó 1-én kiadott 
13. számában.)

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr e ren­
deletét azzal a felkéréssel küldötte meg valamennyi egyházi 
főhatóságnak, hogy a főhatóságok alatt működő líceumokra 
nézve hasonló értelemben rendelkezzenek.

Utasítom az egyházi főhatóságom alá tartozó líceumok 
igazgatóit, továbbá valamennyi közép- és középfokú iskolánk 
igazgatóságát is. hogy a líceum tantervét legalább két pél­
dányban a tanári könyvtár számára szerezzék be s minden­
ben a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr által 
kiadott rendelet értelmében járjanak el.

Debrecen, 1939 július 19.
Br. Bevesz Imre,

püspök.

.4 tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

2940— 1939. szám.
K Ü B I. E \ I I .

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 1939. évi 
május hó 31. napján 134,312 -1939. IX. szám alatt kelt 
rendeletével az 1939—10. tanévben az V. osztályban is 
fokozatosan életbeléptette az 1931. évi XI. te. alapján ké­
szített gimnáziumi tantervet. Az új tanterv életbeléptetése 
ezután évről-évre osztályonként halad előre, amíg vala­
mennyi osztályban az új tanterv szerint nem folyik a 
tanítás. (L. Hivatalos Közlöny 1939. évi július hó 1-én 
kiadott 13. számában.)

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr e ren­
deletét azzal a felkéréssel küldötte meg valamennyi egyházi 
főhatóságnak, hogy a főhatóságok alatt működő gimná­
ziumokra nézve hasonló értelemben rendelkezzenek.

Utasítom az egyházi főhatóságom alá tartozó vala­
mennyi gimnázium (leánygimnázium) igazgatóságát, hogy 
a gimnáziumi tanterv fokozatos életbeléptetése tárgyában 
a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr által kiadott 
rendelet értelmében járjanak el.

Debrecen, 1939 július 19.
llr. Bevesz Imre,

püspök.

Utasítom az egyházi főhatóságom alá tartozó közép- 
és középfokú iskolák igazgatóit, hogy az ilyen tantervkülön- 
bözeti vizsgálatokat az 5574 -193(1. cin. számú rendelet 1. 
„.„Úja rendelkezéseihez hasonló méltányos időpontban 
tartsák meg és csak az előhaladáshoz legszükségesebb mér­
tékben követeljék meg s a m. kir. vallás- és közoktatásügyi 
miniszter úr által kiadott rendelet értelmében jarjanak el.

Debrecen, 1939 július 19. , .
II. Hevesz Imre,

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától•

.,g.p)—1939. szám.
K Ö B I. E V E L.

X m kir vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 1939. évi 
június hó II. napján 131.313- -1939. IX. szám alatt kell 
rendeletével szabályozta az osztályozás új érdemjegyeinek 
a Tanulmányi Értesítőben való jelzését. (L. Hivatalos Ixöz- 
lönv 1939 évi július hó 1-én kiadott 13. számában.)

* A m. kir. vallás és közoktatásügyi miniszter úr e ren­
deletét azzal a felkéréssel küldötte meg valamennyi egyházi 
főhatóságnak, hogy a főhatóságok alatt működő iskolákra 
nézve hasonló értelemben rendelkezzenek.^

Utasítom az egyházi főhatóságom alá tartozó vala­
mennyi közép- és középfokú iskola igazgatóját, hogy az osz­
tályozás új érdemjegyeinek a Tanulmányi Értesítőkben való 
jelzése tárgyában a m. kir. vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter úr által'kiadott rendelet értelmében járjanak el.

Debrecen, 1939 július 19.
llr. Bevesz Imre,

püspök.

A Tiszántúli Ref. Egyházkerület Püspöki Hivatalától. 

3027/1939. szám.
K Ö B L E V É L

az iskolák egészségügyi ellenőrzése tárgyában.
A M. Kir. Vallás- és Közoktatásügyi Miniszter úr 

98.327/1939. VI. ii. o. szám alatt kelt leiratáaan közli, 
hogy az érvénvben levő törvényes rendelkezések — 1908 : 
XXXVIII. t. c. 9. jj-ának 1. bekezdése valamint az 1936: 
IX. t. c. végrehajtása tárgvában kiadott 900/1936. B. M. 
rendelet — értelmében a hatósági (községi és körorvosok) 
orvosok kötelesek a kisdedóvó intézeteken és a népisko­
lákat bizonyos időközönként közegészségügyi szempontból 
ellenőrizni és a netán szükséges intézkedésekre az illeté­
kes hatóságok figyelmét f.‘lhívni.

A fenti rendelkezések alapján a hatósági orvosok a 
felekezeti kisdedóvó intézeteket és népiskolákat előzetes 
bejelentés és az iskolaszéki elnökök engedélye nélkül bár­
mikor meglátogathatják.

Érről a rendelkezésem alá tartozó iskolaszéki elnök 
urakat értesítem.

Decree«!, 1939 július 28.
llr. Bévész Imre

püspök.

A debreceni m. kir. Tisza 1st vám-Tudományegyetem Rectora.

3445- 1938/39. etsz.

BEIBATKOZÁSI HIBBETMÉNY.
A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

2941—1939. szám.
K Ö B L E V f: L.

A rn. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 1939. évi 
június hó 9. napján 134.346—1939. IX. szám alatt kelt ren­
deletével szabályozta a visszacsatolt felvidéki iskolákból 
átlépni kívánó közép- és középfokú iskolai tanulók tanterv- 
különbözeti vizsgálatát. (H. Hivatalos Közlöny 1939. évi 
július hó 1-én kiadott 13. számában.)

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr e ren­
deletét azzal a felkéréssel küldötte meg valamennyi egyházi 
főhatóságnak, hogy a főhatóságok alatt működő iskolákra 
nézve hasonló értelemben rendelkezzenek.

A debreceni in. kir. Tisza István-Tudományegyetem 
mind a négy (református hittudományi, jog- és államtudo­
mányi, orvostudományi és bölcsészettudományi) karán, 
utóbb említett karnak : bölcsészet-, nyelv-, történettudo­
mányi. valamint atemmatika és természettudományi cso­
portjára a rendes beiratkozás az 1939-—10. tanév 1. félévére 
1939. évi szeptember hó 1-én kezdődik s bezárólag 15-ig tart.

Aki az egyetemre elsőízben iratkozik be. valamint, aki 
- katonai szolgálat kivételével - bármely más okból egyete­

münkön tanulmányait két vagy több félévre terjedöleg meg­
szakította. a felvételért 50 filléres okmánybélyeggel ellátott 
folyamodványt 1939 augusztus hó 1. és 31 -c közt annak a 
karnak a dékánjához nyújtsa be. amely karra beiratkozni 
kíván.
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A felvételi engedély az egész tanulmányi időre érvényes, 
azonban csak arra a tudománykarra szól, melyre folyamodó 
felvételét kérte.

A felvétel irtínli folyamodványt a következő eredeti ok­
iratokkal kell felszerelni :

a) születési bizonyítvány:
b) középiskolai érettségi bizonyítvány ; más hazai fő­

iskoláról beiratkozó részéről távozási bizonyítvány :
c) egy évnél nem régibb keletű erkö.csi bizonyítvány 

fo.vamodéi nemzethűségéről és erkölcsi megbízhatóságáról :
d) ha folyamodó hadiárva, ennek közhatósági igazolása;
e) ha folyamodó atyja harctéri szolgálatot teljesített, 

a Károly-csapatkereszt elnyerésének igazolása ;
I) egy évnél nem régibb keletű közhatóság! bizonyít- 

vánv folyamodó szüleinek foglalkozásáról, vagyoni helyzeté­
ről és arról, hogy szülei mióta laknak jelenlegi lakóhelyükön, 
hol laktak azelőtt : amennyiben több helyen laktak, régebbi 
lakóhelyükön mi volt a foglalkozásuk?

Azoknak a folyamodóknak, akik felvételüket a refor­
mátus hittudományi karra kérik, a fenti okiratokon kívül 
még mellékelni kell' lelkészt vagy vallástanári bizonyítványt 
(az I. évre folyamodónak mind á kettőt), mely folyamodó lel- 
készi pályára való alkalmasságát tanúsítja ; továbbá ható­
sági orvosi bizonyítványt, mely folyamodó egészségi álla­
potát igazolja.

Az esetben, ha theologus folyamodó tanulmányát egy 
évnél hosszabb időre megszakította, köteles illetékes lelki- 
pásztori és közhatósági bizonylatot mellékelni arról, hogy 
az. eltelt idő alatt hogyan viselkedett és mivel foglalkozott.

Eredeti okiratok nélkül beadott kérvényt nem veszünk 
figyelembe.

Postacím (tudománykar megnevezése): Debrecen. 10. 
Egyetemi Központi Épület.

Aki hazai középiskolából közvetlenül óhajt beiratkozni, 
az erkölcsi bizonyítványt annak a középiskolának igazgatója 
állítja ki, amelynek kötelékébe folyamodó tartozott. Aki 
azonban nem közvetlenül az érettségi vizsga letétele után 
iratkozik be. folyamodványához állandó lakóhelye közigaz­
gatási hatóságától (községi elöljáróság, városokban rendőr- 
kapitányság) kiállított legújabb keletű erkölcsi bizonyít­
ványt csatol. Egyik hazai főiskoláról a másikra átlépő er­
kölcsi bizonyítvány helyett a főiskolától kiadott távozási 
bizonyítványt köteles bemutatni.

Annak, aki egyetemi tanulmányait csupán egy félévre 
szakította meg. vagy egy félévig más hazai egyetemen tanult- 
felvételért újból folyamodni nem szükséges, csupán első 
esetben a közigazgatási hatóságtól kiállított erkölcsi bizo­
nyítványt. utóbbi esetben távozási bizonyítványát kell 
bemutatni.

A beiktatás ugyanabban az időben csak egy tanulmányi 
karra érvényes ; de a beiktatott hallgatónak jogában áll a 
debreceni m. kir. Tisza [stván-Tudománycgyetemcn hir­
detett más karbeli előadásokat is hallgatnia.

Különösen lelkére kötöm a hallgatóságnak a collégiumok 
szorgalmas látogatását és állandóan az Egyetem székhelyén 
való tartózkodást, mert a tanulmányi szabályzat szerint a 
leckelátogatás elismerését kari végzéssel azoknak is meg 
lehet tagadni, akikre rábizonyul, hogy a rendes szüneteken 
kívül dékáni engedély nélkül äz egyetem székhelyétől, habár 
rövidebb időre is. eltávoztak, vagy a nyert engedély határ­
idején túl elmaradtak anélkül, hogy ebbeii késedelmüket 
kellően igazolni tudnák.

A m. kir. honvédség tényleges állományú tisztjei a m. 
kir. honvédelmi miniszter írásbeli engedélyével kérhetnek 
felvételi engedélyt és csak az aj és b) pontok alatt említett 
okiratokat tartoznak bemutatni.

A jog- és államtudományi karon előadott államszam- 
viteltanra (rendkívüli) hallgatóként felvételért folyamod- 
hatik bárki, akinek középiskolai vagy felsőkereskedelmi 
iskolai érettségije van. Erkölcsi bizonyítványt az ilyen 
folyamodónak is mellékelnie kell. _

Utólagos beiratkozásra engedélyt 1939 szeptember 16-tól 
20-ig az illetékes kari dékán, szeptember hó 21-töl 30-ig be­
zárólag az egyetem Rectora adhat. Ilyen engedélyt azonban 
vsak az nyerhet, aki igazolt betegség miatt a rendes beirat­
kozási idő alatt beiratkozni nem tud, vagy valamely más 
főiskolán azért nem volt felvehető, mert ott a létszám betelt. 
Utóbbi körülményt a dékáni záradékkal ellátott eredeti kér­
vény, vagy a dékán bizonyítványának csatolásával kell iga- 
zului s a kérvényt a felvétel megtagadását kimondó határozat 
keltétől számított 3 nap alatt kell beadni. .....

Utólagos beiratkozás engedélyezése i iránt r kévém

Hnmm

az engedélyadásra jogosult dékánhoz, illetőleg a Rectorhoz 
kell benyújtani.

Utólagos beiratkozásnak szeptember hó 30-án túl rec- 
tori engedéllyel sincs helye.

A tanári aláírásért félév elején mind a négy tudomány­
karon jelentkezni kell.

Az előadások 1939 szeptember hó 18-án, hétfőn kez­
dődnek.

Egyetemi hallgatóink támogatására Debrecenben kö­
vetkező diákjóléti intézmények működnek :

aj Tisza István-internátus It t férőhellyel (Vilmos csá­
szár-kőrút 74). Lakás, fűtés, világítás, fürdő, reggeli havi 
18 P, a leánykollégiumban havi 20 P ;

b) egyetemi Horthy Miklósné leánykollégium 50 férő­
hellyel (Nlagoss György-tér 18/c) ;

c) Mensa Acádemica (Magoss György-tér 18/c). (Ebéd, 
vacsora havi 24 P, kiválóan érdemeseknek havi 5 és 8 pengő 
engedménnyel) ;

d) református kollégiumi internátus 160 férőhellyel és 
konviktus (Kálvin-tér 16) ;

c) Szent László-intemátus 14 férőhellyel (Simonyi- 
út 32.) ;

I) az egyetem új, Szent Anna-utca 9. szám alatti, kb. 
50 férőhellyel berendezett internátusa férfihallgatók részére, 
havi 20 P :

g) szükséginternátus a Horthy Miklós-közkórházban. 
kb. 35 férőhellyel, kizárólag orvostanhallgatók részére. 
Előreláthatólag havi 15 P lakásdíj.

Az itt nyert kedvezményekért az intézmény igazgató­
ságához kell folyamodni.

Az egyetemi Diákjóléti Iroda szegénysorsú és jóelő- 
menetelű hallgatóink erkölcsi és anyagi támogatásával (tan­
díj-. vizsgadíj-, ruhasegély, élelmezési és lakássegély) intéz­
ményesen foglalkozik, őket bármi tekintetben tájékoztatja. 
A Diákjóléti Iroda a nyerhető segélyekről időnként hirdet­
ménnyel tájékoztatja a hallgatókat s tanácsadás végett 
rendszeres kihallgatási órákat tart.

lek együttes havi dija 42 P 
látusi hely). Evégből vala-

lizet ők lakásának és élelmezésénél 
(reggeli, ebéd, vacsora és internáti; 
mennyien okvetlenül jelentkezzenek az egyetem diákjóléti 
irodájában. A csehszlovák középiskolában szerzett érettségi 
bizonyítványok, nemkülönben az idegen egyetemeken hall­
gatott félévek elismertetnek, illetve beszámíttatnak. A hall­
gatókat az egyetem a lehető legnagyobb tandíj és vizsga díj 
kedvezményben részesíti.

A tandíj egy félévre 102 pengő. A beiratkozásnál refor­
mátus hittan, jog- és bölcsészettanliallgatók 41 pengő, orvos­
tanhallgatók pedig 40 pengő 50 fillér emellékdíjat fizetnek. 
Ezenkívül a VKM 20,590—1934. számú rendelete alapján 
az egész tandíjat fizető hallgatók 24 pengő, a féltandíjat 
fizető hallgatók 12 pengő, a fél tisztviselői tandíjat fizető 
hallgatók pedig 6 pengő fenntartási pótdíj fizetésére köte­
lezettek. Egész tandíjmentességet élvező hallgató e díj fize­
tése alól mentes. Újonnan iktatott hallgató iktatási díja : 
12 pengő.

Tandíjmentességért és tandíjkedvezményért folyamod­
ványt az illetékes karhoz címezve a kari dékáni hivatalba 
(a bölcsészettudományi karon a dékáni hivatalnál beszerez­
hető tandíjmentességi űrlapon) 1939. évi augusztus hó 31-ig 
L-t.ii hemmUnni Aki t an díj mentességért folyamodik, magát 

[jött igazo 
questori

és a mentesség tárgyában hozott kari határozatnak a hirdető- 
táblán közzétételétől számított 8 nap alatt köteles be­
iratkozni.

Debrecen, 1939 június hó 12.
I)r. Bacsó Jenő s. k.,

e. i. Rector.

Pályázati hirdetmények
A mezőtúri református yimnázitim fenniartótestülete 

pályázatot hirdet felügyelő tanári állásra a Diákotthonban. 
Pályázhatnak latin-görög vagy latin-német vagy latin­
ma gvar szakos, református vallású tanárok. A javadalom 
teljes ellátáson kívül havi 50 P, a Diákotthon pénztárából 
és ugyancsak 50 P magántanítványoktól. A pályázatok a 
Gimnázium Igazgatósága címére küldendők aug. 15-ig.

Sh-yiK
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Az úlniosrii református presbitérium pályázatot hirdet 
lemondás folytán megüresedett I. számú orgonista kántor- 
tanítói állásra.

Javadalom dl egységben az egyháztól. 10 magyar hold 
szántó. 813 -öl termő szülő, 24 mázsa rozs, 2 legelö-erdö- 
illetöség. természetbeni lakás kerttel, Fizetéskiegészítő 
államsegély.

Kötelesség díjlevél szerint.

Iterrgiijialu református egyházközsége pályázatot hirdet 
I. számú orgonista-kántortanítói állásra. Kötelessége a VI _ 
vili. évfolyambeli növendékek tanítása, kántori teendők 
végzése, énekkarvezetés, belmissziói munkákban való tevé­
kenység. Javadalma : lakás természetben, tíz és fél hold 
szántóföld, ebben 549 négyzetöl szül lő. valamint tanítói 
alapfizetés kiegészítésére 2925 50 cseh koronának megfelelő 
li s I» készpénz. Helyi tanítói javadalom értéke ideiglenesen 

az 192.). évi cseh ja vada Imi jegyzőkönyv szerint 4908 cseh 
koronának megfelelő 701 14 pengő. Kántori díjazás külön, 
értéké kb. 450 P évenként és stóla. Megválasztandó tanító- 
lói iskolafenntartó megkívánja a leventeoktatói képesítés 
igazolását s mint levente Kioktató külön díjazásban részesül 
Pályázatok l.clkészi Hivatal Beregújfalu. p. Nagy here» 
küldendők e hirdetmény megjelenésétől számított lB 
nap alatt.

Pályázati határidő a megjelenéstől számított 21 nap
Tanítópárok elhelyezkedésére lehetőség van.
Állás a választás jogerőre emelkedése után elfoglalandó
Kérvények Református Iskolaszék. Álmosd, Bihar m 

küldendők.

Kézimunkát vagy tornát is tanítók előnyben részesülnek 
Az alkalmazásnál elfoglaltság a kötelező heti óraszám. Fize­
tés havi 100 pengő. Más elfoglaltságból esetleg némi mel­
lékjövedelem remélhető. Születési bizonyítvánnyal, oklevél­
lel. esetleges működési bizonyítvánnyal felszerelt kérvények 
az iskola igazgatósága címére küldendők. Szolnoky fíerzson 
igazgatótanácsi elnök, H. Fekete Péter igazgató.

Hajdúnánás református egyház iskolaszéke pályázatot 
hirdet a XV. számú továbbá a nyugdíjazástól feltételezetten 
megüresedő X VI. számú tanítónői állásokra. Helyi javadalom 
a kezdőfizetés 30%-a és a törvényszerű lakáspénz. A többi 
államsegély. Kötelességük : presbitérium által reájuk bízott 
osztály vagy osztályok vezetése, továbbá a belmissziói mun­
kában való részvétel. Választás a fennálló VKM rendeletek 
alapján. Pályázati határidő a lap megjelenésétől számított 
21 nap. Megválasztottak állásukat 1939 szeptember 1-én 
kötelesek elfoglalni. Pályázati kérvények a fenti Iskolaszék 
címére válaszbélyeggel küldendők.

Hajdúszoboszlói három új református tanyai tanítói 
állásra (Aranyszeg, Délkeleti Tilalmas, Angvalháza-puszta), 
engedélyezéstől feltételezetten, pályázat hirdettetik. Fizetése 
Központi Illetmény hivatal útján törvényszerű, lakás- és 
kerthasználattal. Kötelessége az I -VI.' vegvesosztályok, 
ismétlő iskolások tanítása, kántori teendők végzése, egyház- 
társadalmi teendőkben tevékeny részvétel. Pályázati határ­
idő megjelenéstől számított 21 ‘nap. Kanton képesítéssel is 
bíró férfitanítók felszerelt kérvényeiket: Református Lelkészi 
Hivatal Hajdúszoboszló, címre küldjék be.

A debreceni református egyház pályázatot hirdet a Xagv 
András nyugdíjazása folytán megüresedett orgonista-kántori 
állásra.

Javadalmazás: az állami X.. IX. és Vili. fizetési osz­
tályoknak megfelelő alapfizetés a szolgálati évek szerint.

Megelőző rendes református kántortanítói és kántori 
szolgálati évek beszámíttatnak. Lakáspénz a fizetési osztály­
nak megfelelően. A többi kántorokkal együtt sorrend szerint 
végzendő temetésekért járó stóla.

Kötelesség : az egyházi törvényekből és a kántori állás 
természetéből folyó összes kötelezettség teljesítése, különösen 
énekkar szervezése, valamint megfelelő részvétel az egyház 
belső belmissziói életében, továbbá segédkezés a központi 
anyakönyvi hivatalban az anyakönvvvezető lelkész mun­
kájában a presbitérium utasítása szerint.

Csak református vallásúak pályázhatnak. Okmányokkal 
felszerelt pályázati kérvények 1939 augusztus 31-ikén'ek déli 
12 órájáig adandók be a református egyház iktatóhivatalába 
(Debrecen. Káivin-tér 17.). A kérvényhez csatolandó • ke­
resztlevél, oklevél, esperesileg megerősített szolgálati bizo­
nyítvány. legújabb keletű orvosi bizonyítvány

A pályázók a velük majd közlendő' időben és helyen 
probaeneklest es orgonázást kötelesek tartani, melyen saját 
költségükön kell megjelenniük. A megválasztott kántor állá­
sát lehetőleg azonnal elfoglalni tartozik.

Debrecen, 1939 július" 15. Egyházi Elnökség.

Hcvaványa református egyháza pályázatot hirdet eqy 
ier)i cs két nötanitói, újonnan szervezett államscgélves 
állásra. A választás a vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 
előzetes engedélye alapján fog megtartatni és jóváhagyása 
"lan válik érvényessé. Jóvá nem hagyás esetén az e»vház 
a megválasztottal szemben semmi kötelezettséget nem vállal 
I izetés és lakbér törvényszerű. A férfitanítói állásnál katona­
viselt es eserkesznumkát végző előnyben részesül. Köteles­
ség : egy vagy több osztály tanítása ; belmissziói munka a 
lelkész. es ifjúsági munka az igazgató beosztása alapján 
herfitanítónál a kántori szolgálatban segítés és helyettesítés' 
AHas elfoglalása szeptember 1. Pályázati határidő 21 nap. 
Korteskedés kizáró ok. Szabályszerűen, minden szükséges 
okmánnyal felszerelt és válaszbélyeggel ellátott pályázatok 
Református Iskolaszék. Dévavátlya, címre küldendők.

fiáhorján református egyháza pályázatot hirdet a III 
számú tanítónői állásra. Fizetése és kötelessége díjlevél sze­
rinti. Pályázati határidő a hirdetés megjelenésétől számított 
21 nap. Lelkipásztor.

Hajdúböszörmény református polgári leányiskolája való­
színűleg egész évi helyettesítésre keres mennyiségtan és 
természettanból képesített okleveles polgári iskolai nőtanárt.

A hetei református egyház presbitériuma pályázatot 
hirdet a megüresedett kántörlanítói állásra. Javadalom : 1 
Természetbeni lakás, kerttel. 2. 23-50 q búza, 11-50 q rozs.
3. 5 öl fa váltságára, állam által átvállalva. 4. Hét kát. hold 
föld jövedelme. 5. Államsegély. Értékegység 38.

Kötelesség : az I—VI. vegyes osztályok vezetése, ifjúság 
vezetése, minden belmissziói munkában segédkezés, presb” 
jegyzőkönyv vezetése ; a lelkész akadályoztatása’ esetén 
helyettesítése. Pályázati határidő : aug. 15.'Állás szept. t-én 
elfoglalandó. Pályázati kérvények a hetei református leikészi 
hivatalhoz küldendők, Hete, u. p. Tarpa. Rereg vm. Pres­
bitérium.

-1 Msujszanusi
hirdet a lemondás folytán megüresedett XII számú és a 
külhatári „Lipcséé" iskolai I. sz. tanítói állásra továbbá a 
szervezés alatt álló Újtelepi iskolai I. számú tanítói állásra 
ez állasok betöltésére vonatkozó vallás- és közoktatásügyi 
miniszteri engedély elnyerése reményében. Pályázhatnak a 
VKM. ü9.030—1934. és a 05,500—1934. VI. ü o számú 
rendeletekben foglalt követelményeknek megfelelő okleveles 
ferfitanitók. Választás miniszteri és egyházi hatóságok ren­
deletéinek betartásával történik. Fizetés törvényszerű: 
20%-a egyháztól, a többi államsegély. Lakás természetben 
Kötelesség : az egyház tanács által kijelölt osztály vagy osz­
tályok tanítása, belmissziói munkákban való "segédkezés 
vasárnapi iskola vezetése, szükséghez képest énekkar vezetés! 
A pah azatI kérvényben feltüntetendő, hogy pályázó melyik 
a asra pályázik Amennyiben a belterületi XII. számú tanítói 
alias a tantestület egy tagjának behelyezésével töltetnék be, 
fZi!gl-ínsgUvo,1° fámtól állás is a pályázati hirdetés alapján 
töltetik be Választás csak miniszteri megerősítés által válik 
jogerőssé. Pályázati határidő e hirdetés megjelenésétől szá­
mított 21 nap. Állasok szeptember 1-én foglalandók el. Sza- 
balyszeruen felszerelt pályázati kérvények - válaszbélyeg 
mehekdesevel Bucsay László református lelkész, iskola- 
s/ekt elnök Kisújszállás, címre küldendők.

kiitegyáii református egyházközsége 21 napos határidő-
b rúcT7vy íen • CV° ™Iliszlcri rendeletek alapján pályázatot 
!' k tanüoi allasra. Kötelesség: Törvényes. Szükség 
fők nUn rSZ -es kanl?r. helyettesítése, minden' belmissziói, 
foki ppm ifjúsági munkában segédkezés. Javadalom : 33 ér-
prrc8á. In- kilS- vagy hikáspénz, államsegély. Amennyiben 

asl.? i* mostani kántortanító nyerne áthelyezést,
kerid hei’V-3 ya^h h,'r‘lclt's alai>ján a kántortanítói állás 
kerül betöltésre. Ennek javadalma : 56 értékegvség, tenné- 
szét ben lakás, stóla, államsegély.
i'ovlrWi™0-^: Mi.nt a fenti állásnál és kántorszolgálat, 

hazjegy zoseg évi 30 P tiszteletdíj ellenében, énekkar
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vezetése. Orgona nincs. Kántorpróba : augusztus 20 délelőtt 
11 órakor. Megjelenés kívánatos. Költségmegtérítés nincs. 
X pályázónak jeleznie kell. hogy pályázata mindkét állásra 

szól-e? Válaszbélyeggel ellátott kérvények lelkész! hivatal 
címére.

Makó református egyháza pályázatot hirdet négy tanítói 
áilásra. Három állásra csak kántori oklevéllel híró tanítók, 
egy állásra nők is pályázhatnak. Javadalom és kötelesség 
törvényszerinti. A férfitanítók kántori helyettesíteni köte­
lesek. Az állásokat rendes, vagy segédtanítóval töltjük he. 
A segédtanítókat a 69,030- -1934. számú VKM rendelet 
irányelvei szerint választjuk. Pályázati határidő augusztus 
•j::. X válaszbélyeggel ellátott szabályszerűen felszerelt kér­
vények Szirbik Sándor lelkész, iskolaszéki elnök címére kül­
dendők. Bemutatkozó szolgálat saját költségen augusztus 
27-én délelőtt. Az állás szeptember 1-én foglalandó el.

Xajiykállói református egyház pályázatot hirdet nyug­
díjazás folytán, megüresedett tanítónői állásra. Javadalom 
egyháztól 20% és lakás, többi államtól. Kötelesség törvény- 
szerinti. Pályázati határidő augusztus 8. Kérvények válasz- 
béiveggel felszerelten Lelkész! Hivatalhoz küldendők.

A petneliázi református egyház pályázatot hirdet rendes 
kánlorlanltói állására. Javadalom törvényszerű : 23 érték- 
egység és megfelelő államsegély. Pályázati határidő aug. 22.

Pályázatot hirdet a sonkádi református egyház kél tan­
erős iskolájához a nyugdíjazás folytán megüresedett kántor- 
tanítói állásra. Csak katonai szolgálatukat és helyettesi 
évüket letöltött tanítók pályázhatnak. Fizetés : 18. kát. 
hold föld, melynek adóját az egyház fizeti. 1642 kg. búza, 
ö öl (20 köbm.) tűzifa, 243 P készpénz és törvényszerű lakás 
díjlevél szerint. Értékegység : 52. Fizetéskiegészítő állam- 
segélv. Kötelesség III -VI. vegyes osztály vezetése, kántori 
teendők, belmissziói munkák, énekkar vezetés, presbiteri 
egyzőség és ismétlőiskola vezetése. Akadályoz! at ás esetén, 
elliész helyettesítése. Pályázati határidő 21 nap. Állás 
szeptember elsején elfoglalandó. Iskolaszéki Elnök Sonkád, 
Szatmár m.

Tépei református egyház, pályázatot hirdet orgonista- 
kántortanítói állásra. Javadalom 32 értékegységben : kész­
pénz 353 P, 1272 kgr. búza, 3000 kgr. tűzifa, 15 kát. hold 
1531 Q-öl föld, 12 rész legelő, természetbeni lakás. Köte­
lesség díjlevél szerint. Pályázati határidő e hirdetés meg­
jelenésétől számított 21 na]). Kántorpróba önköltségen
augusztus 27-én 10 órakor. Köitözködési költséget egyház 
nem fizet. Korteskedés kizáró ok. Állás választás jóvá­
hagyása után elfoglalandó.

Szerkesztői üzenetek.
„Vasárnapi politikusnak.“ Az országos választások 

során a református lelkipásztorok, illetve theol. tanárok 
közül Lee-Össy Árpád sarkadi, Tildy Zoltán szeghalmi, 
Paczolay György nagykőrösi lelkész és Szabó Zoltán sáros­
pataki theol tanár lőttek tagjai az új képviselőháznak.

Tlieoloyusjelöltnek. A debreceni m. kir. Tisza István 
Tudománvcgveteinen a református hittudományi kar dé­
kánja 1939—-40. iskolai évben Dr. Vasady Béla egyetemi 
tanár lesz.

Óvás. Adott esetekből kifolyólag ezúton hívjuk fel a 
nagytiszteletű lelkészi hivatalok, mélyen tisztelt Lelkész 
urak és Igazgató-tanító urak szíves figyelmét arra a körül­

ményre. hogy könyvkereskedésünk megbízásából zsoltárok 
árusítására, vagy pénz felvételére senki sem jogosult. Kér­
jük, amennyiben vállalatunk nevével valaki visszaélne, úgy 
szíveskedjenek az illetőt feljelenteni. Debrecen sz. kir. váron 
és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda- 
vállalatának „Meliusz“ könyvkereskedése. Debrecen.

Értesítés. Dr. Csikesz Sándor egyetemi professzor a 
debreceni Kollégiumi Jubileumi Végrehajt óbizottságnak elő­
adója értesítést kapott a postavezérigazgatóságtól arról, 
hogy a kollégiumi jubileumi bélyegek érvényességi ideje 
1939 június 30-a helyett 1939 december 31-ig meghosszab- 
bíttatik. Jubileumi bélyeget minden postahivatalnál, posta­
értékcikk árusítónál lehet kapni. Ha nem lenne valamely 
postahivatalnál, úgy kívánatra azonnal beszerzik. Kérjük a 
magyar közönséget, hogy levelezéseinél használja kollégiumi 
jubileumi bélyegeket és sürgesse, hogy azokat minden postai 
értékcikk árusítóhely tartsa és árusítsa. —- Emlékezetébe 
hozzuk mindenkinek", hogy ti. 10, 16, 20. 32, 10 filléres jubi­
leumi bélyegek vannak forgalomban.

TARTALOM:

Hegyaljai Kiss Géza: Geleji Katona István mai arcképe 
Vikár Sándor: Hozzászólás a „Szózat“ vitájához.
Szele Miklós: Bibliai Vallástörténet 
Jelentkezés ápolónői tanfolyamra
Irodalom — Hírek az egyházmegyékből — Gyászrovat — 

Különfélék Külföldi hírek—• Hivatalos értesítés — 
Pályázatok — Szerkesztői üzenetek — Hirdetések

ÜGYELJÜNK A KERESZTNÉVRE!
MAGYARORSZÁG AD A N Y KO SZÓR ŰS 

IiARANGÖNTfí MESTERE

Szlezák László
harang- és ércön- 
tőde, harangfelszere­
lési és haranglábgyára

Budapest, XIII.,Petneházy-u. 78.
(Frangepin-u. melletti Telefon T síin

KITÜNTETVE: Párisi világkiállításon dísz­
oklevéllel, 8 nagy arany- és 1 ezüstéremmel, 
löbb állami díszoklevéllel
Mielőtt harangot rendelnének, forduljanak teljes 
bizalommal a régi és megbízható céghez! ! !

SZÁMTALAN ELISMERŐ LEVÉL!
Előnyös fizetési feltételek!
Költségvetés és kiszállás díjtalan !

Festékgyár fióküzlete
Debrecen,

Csapó-utca 13. szám alá költözött !
Telefon 21-60.
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Alapította :
D £ B R E C £ N Sesztina János 1819-ben. 
Telefon : 20-06 és 15-4«

Ipari-, mezőgazdasági-, háztartási-, 
gázoltalmi- és légvédelmi cikkek,

vas nagykereskedés

MA6YAR ÁLTALÁNOS 
HITELBANK

FOGLALKOZIK A BANK­
ÜZLET MINDEN ÁGÁVAL

100-f éle cikket vásárolhat,
de csak egy helyen fizeti havi részletekben,

ha szükségletét

az „UNIÓ" Központi Hiteliroda
cégei útján szerzi be.

Hitelrendszerünk kényelmes, olcsó és megbíz­
ható. — Vásárlásra jogosító igazolványa, ha 

még nincs, igényelje irodánkban:
Piac u. 44. Marx-féle ház, földszint.

ügyében forduljon bizalommal

Dienes József
O. F. B. ingatlanforgalmi irodájához

DEBRECEN, Bethlen-utca 21. szám

Főzéshez, fürdéshez, szobafűtéshez
a gáz a legjobb, legolcsóbb, legtisztább; 
a gáz a legkényelmesebb ; 
a gáz a leggyorsabban kezelhető; 
a gáz melege pontosan szabályozható; 
a gáz számlaértéke egy hónappal későbben fizetendő.

A gázvezetékeket 5 évi részletre készítjük és a 
bevezetés költségeit a gáz állandó használata esetén 
nagyrészt visszatérítjük.

Főzöl, tűzhelyei, autogeysert, fürdő- és fűlőkdlyhdl 
olcsón bérbeadunk.

Díjtalan felvilágosítások, készülékek bemutatása, 
költségvetés:
HATr“'rou ' zZ'za. !í SZ" Debrecen sz. kir. varos

I tltron . ia-o*. sz. VILÁGÍTÁSI VÁLLALATA.

Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli református

300 pengőért,

eladó.,

írógép
Legújabb modellű hordozható gép.
Kétszínű szalaggal, tabulátorral, 
a nagy gép minden felszerelésével.

TERJEDELMES TANKÖNYV 
ÉS TANSZERaRJEGYZÉKET

a„MÉLIUSZ

az augusztus hó­
napban megjelenő

Alföldi Takarékpénztár Debrecenben
Ferenc Jőzsef-út 16.

Betéteket előnyösen gyümölcsöztél és azon­
nal kifizet. Kölcsönöket állandóan folyó­
sít. — Mint a Futura főbizományosa, fog­
lalkozik a termény-üzlet minden ágával.

TELEFONOK:
Bank: 19-70. és 22-32. Terményosztály: 28-66. szám.

nyújt vásárlási lehetőséget! Egy helyen 
jelent fizetési kötelezettséget 1 A havonta 
megújuló állandó továbbvásárolhatás jogával 1

bevásárlási rendszere, mely a mai gazda­
sági helyzet legmegfelelőbb beszerzési 
módját biztosítja a vásárlóközönség 
számára

A „TAKARÉKOSSÁG" vásárlási igazolványai és utal­
ványai a „Takarékosság" igazgatóságánál igényelhetó'k

Debrecen, Deák Ferenc-u. 6. sz.

Kereskedelmi

TELEFONSZ ÁM : 33-57.

modern szobafestő, mázoló 
és bútorfényező vállalata

MIHÁLY
VÍ) RÜSMARTY- 
UTCA 3. SZÁM.

egyházkerület könyvnyomda-vállalata. 1939—1665.


